

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, Imprenta y Librería de Núñez.—Teléfono número 37.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción y talleres: Ramos del Manzano, 42.—Teléf. 67.

DOS EDICIONES DIARIAS

Precio de suscripción en España SEIS ptas. al trimestre. Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.

TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO

Se admiten esquelas hasta las tres de la madrugada.

NUMERO SUELTO: DIEZ CENTIMOS

LOS NEGCIOS DEL TRIGO

EL PELIGRO DE LAS IMPORTACIONES

Con una insistencia que es hija de un íntimo convencimiento, he venido recomendando a los agricultores españoles, desde diversas tribunas, la necesidad de condicionar con buen cálculo el abastecimiento de los mercados y sobre todo, el no aferrarse demasiado por conseguir prematuramente el precio tope de las 53 pesetas. Este tiene el peligro inmediato de que, una vez conseguido, el Gobierno puede autorizar la importación de trigo extranjero a quien lo solicite, y de consiguiente ha de suceder, en tal caso, naturalmente, la confusión en los mercados y el afán despreciativo de los trigos españoles, por quienes han de atender preferentemente a su negocio.

Los labradores se han batido bien en sus trincheras durante todo lo que va de campaña, sin precipitarse a vender y manteniendo con tenacidad, digna de loa, la firmeza de los precios. Si estos no son remuneradores, no se venden, parece haber sido la consigna.

Las circunstancias mercantiles de Septiembre y Octubre, sorprendieron a acaparadores, negociantes y fabricantes. No vinieron los agricultores "mediantines", los necesitados, a vender con precipitación y con apremio. Dejaron la cosecha en las trojes, apelaron, en bastantes casos, a los préstamos oficiales y echaron mano de otros productos secundarios. Así pudieron esperar.

Nosotros hemos dicho, en más de una ocasión, que todo eso estaba muy bien, pero que era preciso vender "patrióticamente", es decir, aprender a nadar y guardar la ropa, táctica que no es tan elemental como parece en asuntos de negocios. La irán aprendiendo nuestros labradores, seguramente, de modo perfecto.

Y era, y es de conveniencia abastecer los mercados y vender en circunstancias prudentes, tan pronto como el trigo, en cada período, llegaba a precios remuneradores. Para llevar a cabo esta táctica, nuestros agricultores necesitan una más amplia organización y medios más eficaces de defensa en los propios centros de contratación. Los lonjas son lugares ideados para conveniencia de la demanda y para facilidad de las operaciones. Ello está bien, pero no será inoportuno pensar en una estrategia que se salga de los medios rurales, para que los productores puedan contrarrestar con mayor eficacia las confabulaciones de los grandes centros consumidores y fabriles, que tienen que recibir la materia prima de zonas bastante lejanas.

Conviene advertir que en estos momentos, para que quede buena constancia del hecho, que los mercados no han estado desabastecidos. Quien ha querido comprar, si ha ofrecido a precios aceptables, ha podido hacerlo en el volumen que ha solicitado.

Lo que acontece, de más fundamental, es esto: la molinería, por causas dependientes de sí misma, desenvuelve sus negocios en condiciones desfavorables desde hace tiempo. No es fácil encontrar el remedio a sus males, aunque lo intentan con insistencia sus propios organismos. Y ella, que constituye el núcleo principal de la demanda, por razones muy de tener en cuenta en su negocio, se ha resistido te-

nazmente también al alza de los precios del trigo. No había relación entre unos y otros. En esta porfía, surgen los panaderos de muchos sitios y afirman que tampoco pueden comprar y que están realizando un negocio ruinoso. En tales términos el Gobierno hace una declaración, que ya conocen los lectores de EL ADELANTO, por la cual se dice que no se puede aumentar el precio del pan, y que no se puede admitir el perjuicio grave de la panadería y de la fabricación.

La cuestión es bastante compleja, y no es justo que hayan de pagar los vidrios rotos los que sudan mucho cultivando el trigo de nuestros campos. El señor marqués de Estella ha hecho constar asimismo que los precios del primer cereal son remuneradores y que no se habrá de consentir que sean de otra manera. Pero a renglón seguido se habla también de que los mercados del litoral están mal abastecidos y ello trasluce la posibilidad de autorizar la importación de trigo extranjero. Era muy de esperar que se diera el peligro tan pronto como tendiera a generalizarse el precio digne de 53 pesetas el quintal. Se tiene la seguridad de que habrá trigo bastante hasta la soldadura, o que ha de faltar muy poco. Quizás las importaciones, en la medida prudente que el Gobierno habrá de tomarlas en todo caso, estuvieran justificadas, y los hechos habrían de comprobarlo a fines de campaña. Ahora serían, a nuestro juicio, prematuras. Ya se viene hablando de ellas hace tiempo por periódicos y organismos a los que no preocupa demasiado el interés del labrador. Y el peligro habrá de aumentar en el momento mismo en que el precio tope tuviese caracteres firmes de aplicación. En ese momento estamos.

Los labradores castellanos y todos los de zonas de producción triguera lo recibirán con serenidad y estudiando bien cual ha de ser su conducta. Si valiera nuestra opinión les diríamos que se dispongan a vender sin precipitaciones, como lo han hecho hasta hoy, pero cuidando que en los mercados encuentren trigo quien quiera comprarlo en condiciones compensadoras.

El Gobierno, empeñado en buscar el equilibrio de intereses que no son contradictorios, procederá, de seguro, con mesura y con prudencia y oyendo, antes de sus determinaciones, asesoramiento convenientes.

JOSE MARIA PALACIO
(De nuestro servicio especial).

La Exposición Ibero-americana

Han comunicado su aportación a este certamen los ayuntamientos de Cubo de don Sancho, Buenamadre, Zamayón, Aldeaseca de Alba, Tenabrón, Campo de Ledesma y Martín de Yeltes.

EL DECORO EN LOS ESPECTÁCULOS PÚBLICOS

El señor Díez del Corral, por conducto de la Comisaría de policía, ha pasado un aviso a las em-

presas de cines, encareciéndolas que requieran a sus subalternos para que aún más de la labor meritoria que realizan por el decoro en estos espectáculos, vigilen estrechamente, denunciando cualquier incorrección que cometan los espectadores.

El Gobernador civil tiene el propósito firme y decidido, cueste lo que cueste, de castigar severamente la más leve incorrección por parte del público.

LA JUNTA DEL COLEGIO DE DOCTORES Y LICENCIADOS

Parece ser que a virtud de dar cumplimiento al estatuto reglamentario, la junta que fué designada el domingo último para el gobierno del Colegio Oficial de Doctores y Licenciados de Ciencias y Filosofía y Letras, ha dimitido, habiendo sido citado para el inmediato domingo a nuevas elecciones del organismo directivo.

Esta se celebrará en la Facultad de Ciencias.

DE LA PROVINCIA

UN DETENIDO

Por el cabo de la guardia civil del pueblo de Villar de Peralton, Ignacio Moreno, y guardia segundo, Antonio Cordero, ha sido detenido en el pueblo de Villaseco de los Gamitos, Luis Sojo Sánchez, de cincuenta y siete años de edad, de estado casado, y de oficio pastor, como presunto autor del robo de caballerías cometido en el pueblo de Guijuelo, la noche del 13 al 14 del mes corriente.

Dicho individuo, con el atestado correspondiente, ha sido puesto a disposición del señor juez de instrucción del partido.

DEL MUNICIPIO

DECOMISO DE TOCINO Y CARNE DE CERDO

El alcalde, señor Escudero, nos manifestó ayer tarde, al recibimos en su despacho oficial, que al realizar el aforo de existencias de artículos y vinos de los establecimientos que por virtud de la ampliación de la zona fiscal, quedan ahora sujetos a la exacción de los corrientes arbitrios, al realizar una de estas operaciones en el barrio de la Prosperidad, fueron decomisados 520 kilogramos de tocino, que su dueño intentaba ocultar, burlando la vigilancia.

También sabemos que han sido decomisados otros 29 kilogramos de carne de cerdo, que se intentaban introducir en el automóvil de línea que hace el servicio de Alaraz a Salamanca.

UNA CAMIONETA VUELCA EN LA CARRETERA DE VECINOS

Anoche, sobre las siete y media, marchaba hacia el pueblo de Vecinos, desde Salamanca, una autocamioneta de dicho pueblo, cuyo dueño dedicado a transportes, la conducía.

Fuera porque los faros no lucían bien o porque se apagaron, lo cierto es que el conductor, en las inmediaciones de Tordelalosa, perdió de vista la carretera, saliendo hacia la cuneta y volcando a varios metros de distancia.

Debajo de la camioneta quedaron la dueña de la posada de Vecinos y el conductor. Un joven, ayudante del conductor, fué lanzado a gran distancia, recibiendo

un tremendo golpe en el pecho.

Por fortuna pasó por el lugar del suceso don Justo Sánchez Tabernero, quien acudió, con su chofer, en auxilio de los viajeros.

Después de grandes esfuerzos consiguieron extraer de debajo del vehículo al conductor y a la referida señora, por fortuna ilesos.

En el auto del señor Sánchez Tabernero fueron trasladados a Vecinos.

Merecen elogios la solícita actitud del señor Sánchez Tabernero y su chofer, por la que les felicitamos cordialmente.

QUISICOSAS

El baile de la prensa hoguero tendrá tómbola, y no hay por qué decirte que habrá de ser insólita. Millares de regalos y no de gente sórdida, se han de ofrecer al público que hasta de muy recónditas desconocidas tierras vendrá, y por unas módicas exiguas cantidades, disfrutarán la "órdiga". (Perdón por el vocablo que ya es de zona tórrida).

Tendremos a porrillo por sí la suerte es pródiga, dulces, botellas y aves, y esa "sustancia" "cósmica" del cerdo que en fritura es grata y nada sódica. Magüer de los regalos, habrá no sólo exóticas y alegres diversiones, sino materia cómica y grandes espectáculos de cosas hiperbólicas. En fin, señores míos, que en esa tan melódica gratísima velada vais a gozar la "órdiga". (Perdón por el vocablo que ya es de zona tórrida).

Junta de Sanidad

Para esta tarde, a las cinco y media, está convocada a sesión reglamentaria, la Junta Provincial de Sanidad.

En ella se tratarán asuntos muy importantes.

Para mañana, a las cinco, también está citada la Junta Provincial de Beneficencia.

RADIO - SALAMANCA

Programa para hoy:
A las 21,30.—Cotizaciones de Bolsa, servicio del Banco del Oeste de España.

Música de baile.
Ángel García Rodríguez (tenor).—Los de Aragón, número 4, B, Serrano; La Africana, Meyerbeer; ¡Ay, Ay, Ay! (canción criolla), Fierre; La viuda alegre (canción), Lehár.
Transmisión del concierto del café Torres.
A las 23,00.—Cierre de la estación.

NACIMIENTOS Y DEFUNCIONES

Durante las últimas veinticuatro horas, se han hecho, en el Registro civil, las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—María del Carmen González Vicente, Vicente Hidalgo Rodríguez, Manuel Cornejo Colilla, Santiago Bolao Pardo y Ascensión Díaz Calle.

Defunciones.—Manuel José Sánchez Rodríguez.

CARTA ABIERTA

A mi querido amigo y compañero don Manuel Castillo, en Valencia.

He leído la carta que me escribiste en EL ADELANTO del día 12 del corriente y he sentido un gran placer al recordar la visita que hicimos juntos a la "Asociación de caridad valenciana". Aquellos comedores llenos de luz y de limpieza, con sus mesas de mármol; aquel patio adornado con azulejos de Manises, donde los pobres esperan las horas de las comidas; aquellos locales destinados a escuelas donde los niños y niñas pobres reciben instrucción y son educados para ser hombres honrados y buenos cristianos; aquella cocina con sus paredes blancas y sus mesas de mármol y sus máquinas de lavado y de mondar patatas, y aquella tahona donde se fabrica el pan, que se consume diariamente en la asociación, son cosas de tan agradable recuerdo que difícilmente pasan al olvido y mucho menos a los que, como yo, tienen verdadero cariño a esta clase de instituciones.

Todos los días, cuando veo en la asociación salmantina, colocados a la intemperie, pisando los charcos de agua y recibiendo encima la nieve que cae, a los trescientos y pico pobres, que esperan mi llegada para dar comienzo a la comida, me acuerdo de tí y de la visita antes mencionada, y me pregunto: ¿por qué no habíamos nosotros de tener una casa apropiada para nuestros pobres? ¿Es que mis paisanos no tienen caridad? ¿Es que los salmantinos no se acuerdan de los desamparados de la fortuna? No no es eso, y buena prueba de ello, son la multitud de asociaciones de caridad que existen en Salamanca; es que no se han dado cuenta clara de la labor de esta asociación; no se ha percatado de que todo el dinero que entregan a los pobres en las puertas de las casas y de los comercios (sobre todo los sábados), y en las calles y plazuelas, es dinero que sirve para el vicio, es dinero que sostiene la vagancia, es la explotación asquerosa e indigna de muchos niños que tienen que llevar a sus padres unas cuantas pesetas para ellos vivir sin trabajar. ¡Cuántos casos podríamos citar como ejemplo!

Por eso es hermoso el rasgo del hombre benemérito de Valencia que fundó el Asilo de San Eugenio en el año 1885, de que hablas en tu artículo, pero es más hermoso todavía la colaboración y el apoyo que todo el pueblo valenciano le prestó, hasta llegar a ver convertido el piso bajo y alquilado donde se fundó un asilo en la hermosa casa propia donde está instalada la Asociación de Caridad valenciana. Ahí, como tu sabes y me hicistes observar en la visita, no se ve un pobre por la calle, porque la limosna la entregan todos los valencianos a la Asociación y ésta puede desahogadamente cumplir los fines para que fué creada.

Yo tengo la esperanza, la seguridad, que los salmantinos llegarán a comprender la necesidad de hacer desaparecer la mendicidad callejera, y esto no se realiza mientras sigan dando limosnas en las calles. En cuanto los que se dedican al "negocio de la mendicidad", vean que no hacen "negocio", se marcharán y terminaremos con esa plaga que dice muy poco de una sociedad culta.

En cambio, cuando esto suceda, los verdaderos pobres, tendrán co-

mida abundante, casa donde albergarse, prendas con que vestirse y todo lo necesario para vivir tranquilos y sin apuros, y todo ello con el mismo dinero que hoy se da en limosnas, sin otra cosa, que cambiarlo de mano, mejor decir, de bolsillo, dirigiéndolo a la caja de la Asociación de Mendicidad.

Si los salmantinos cambian de parecer y colaboran con nosotros, aumentando la lista de suscriptores, yo te aseguro que dentro de poco, la Asociación salmantina contra la Mendicidad, tendrá casa propia, con comedores limpios y ventilados, jardines y patios para que descansen los pobres, albergue para los transeúntes y escuelas para que los niños y niñas dejen de golpear por las calles y plazas y cuando tú, amigo Manolo, vuelvas por tu tierra adoptiva, yo gozandome en ello, te enseñaré lo que por tanto tiempo ha sido mi ilusión: la casa hermosa de los pobres de Salamanca y te dará un abrazo de satisfacción tu antiguo amigo y compañero,

MANUEL G. CALZADA

Cámara Agrícola

La importación del maíz. Presidida por don Evaristo Polo, ayer, a las once de la mañana, celebró la sesión reglamentaria mensual el pleno de esta entidad, asistiendo los vocales señores Miranda, Matías Castaño, Bautista (don F.), San Román, González (don F.) y Juanes Méndez.

Por el secretario de la Cámara, señor Miranda, se dió lectura del acta de la última, como asimismo del estado económico de la entidad.

Una y otro, fueron aprobados por unanimidad. Comenzó la sesión dando cuenta el señor Polo de la ejecución de varios acuerdos adoptados en sesión precedente, como asimismo de la tramitación de otros.

Se informó el pleno de un telegrama del ministro de Fomento, contestación a la instancia que le dirigió la Cámara, recabando la construcción de la carretera de Fermoselle a Vitigudino. El pleno quedó enterado de dicha contestación.

Se acordó, respecto a la importación del maíz, adherirse a la petición formulada a la presidencia del Consejo de ministros por la Cámara Oficial Agrícola de Valladolid.

En dicha instancia, se solicita que sea oída aquella entidad antes de decretarse la importación de aquel cereal.

El señor Polo informa al pleno de un despacho telegráfico que el día 19 del presente mes se dirigió al general Primo de Rivera, recabando la desestimación de las aspiraciones de los harineros del litoral para la importación de trigo exótico y sobre cuyo asunto, por las notas oficiosas circuladas por el Gobierno, se sabe que han comenzado las relaciones con diversas entidades al efecto de que en el caso de que se autorice la importación, ésta no ocasione perjuicios a los agricultores.

Finalmente, quedó enterada la Cámara de la invitación que dirige el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, para que los agricultores salmantinos asistan a la exposición internacional de Barcelona, que se celebrará el año próximo.

†
CUARTO ANIVERSARIO
del señor

Don Manuel Hernández Cabezas

(DEL COMERCIO)

que falleció en Salamanca, el día 26 de Enero de 1924

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

D. E. P.

Sus hijos, hijos políticos, nietos, sobrinos, primos y demás parientes,

Suplican a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a alguna de las misas que por su eterno descanso se celebrarán en la Iglesia Parroquial de la Purísima Concepción e Iglesias de PP. Capuchinos y PP. Jesuitas, de esta ciudad.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

†
EL SEÑOR

Don Marciano Pablos Marcos

Secretario del Ayuntamiento de Palencia de Negrilla

falleció en dicho pueblo, el día 20 de Enero de 1928

a los cincuenta y siete años de edad

después de recibir los Santos Sacramentos.

D. E. P.

Su desconsolada esposa, Manuela de Vega Laso; hijos: Juana, Virre, Inés y Pilar; hijo político, Francisco; madre, Inés Marcos; madre política, Juana Laso; hermanos: Vicenta y Nicolás; hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes,

Participan a sus numerosas amistades tan sensible pérdida y les ruegan una oración por el eterno descanso del alma del finado, por cuyo acto de caridad cristiana les quedará eternamente agradecidos.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

ENTRE MAESTROS

Para los opositores a escuelas del año 1925.

Bien es verdad que la juventud está siempre llena de ilusiones, y de tal manera, que sin ellas la vida se deslizaría demasiado monótona; pero éstas no han de ser de tal manera, que creamos somos superiores en dignidad a otros como nosotros, tan merecedores de toda clase de deferencias y consideraciones.

Hé visto, hasta con indignación, que los compañeros de estas últimas oposiciones se quejan de que injustificadamente hayan sido destinados a regiones distantes, viéndose en medio de costumbres y dialectos nuevos, pareciéndoles que la vida les será imposible, por la única razón de que su escuela se halla instalada en una misérrima aldea.

No habrá que dudar de su pensamiento irrisorio, cuando nos hablan de su solución razonada, sin acordarse de que, por desgracia, pretenden imitar al Sancho del "Quijote", cuando desde sus primeras salidas creía ser merecedor del Gobierno de la tan deseada insula, sin más méritos que su ambiciosa opinión. Todos, o casi todos, queridos compañeros, nos hallamos más o menos separados de nuestras familias, que aunque callados, sabemos también quererlas y sentir la honda nostalgia que vosotros, a grandes gritos, pregonaís, como si vuestro dolor fuera único. Muchos de los que hoy se hallan encumbrados en las grandes poblaciones, vieron, como nosotros, con tristeza, que la juventud se les estumaba en lugares apartados y también solitarios.

No voy a criticar vuestra opinión, puesto que la acato, sino a poner de manifiesto la mía, para que, aunque modestísima, pueda juzgarse si creéis merece ser tenida en cuenta.

Dáis como solución a vuestro mal que las escuelas de los pueblos de escaso vecindario debían ser regidas no por maestros de oposición, sino por las que desgraciadamente llamamos limitadas. No esto lo malo puesto que son maestros como los demás y sus estudios son absolutamente iguales a los nuestros, no habiendo razón de castigarlos, si así puede decirse, por la única razón de considerarlos inferiores a nosotros debido a nuestro orgullo. ¿Es que los creéis menos capacitados? Si desgraciadamente así pensáis, con vuestro pensamiento inferís una ofensa a esos pueblos, que, como las capitales, merecen que se les eduque por maestros competentes, ya que son hombres como los demás y no ven sobre sí, como antiguamente, el negro manto de la esclavitud y servilismo. Desde el momento en que pretendéis por la enseñanza separarlos de los demás, creéis puede existir, no la diferenciación de castas como antiguamente, sino la de los pueblos y pensar esto en pleno siglo XX es hasta vergonzoso. Yo no creía que estos maestros jóvenes pensaban como maestros antepasados, de hace tantos siglos. ¿Qué dirían de vosotros si estas ideas antiquísimas e inhumanitarias las lleváis a los pueblos o ciudades de importancia?

Si esta selección no indigna ¿qué nos hará la otra, que es hasta denigrante por compararnos con funcionarios que, sin tener el título más o menos modesto de maestro, creen son capaces de regir acertadamente la difícilísima y nunca bien ponderada obra de la educación? Con esto, nos queréis demostrar que para ejercer la obra de la educación no es indispensable el título de maestro, pudiéndose estudiar en cualquier centro, ejercerse de cualquier manera y pudiendo también entregar esta obra a cualquiera que voluntariamente se preste. Mandad cerrar las Normales donde se hayan formado los que hasta aquí han sido maestros de pueblos rurales, pues según vosotros no son necesarios y pedir que en las Normales

estudien solo los que hayan de ir a grandes centros y os evitaréis tener que vivir en esos misérrimos villorrios.

Pedido, pues tal vez vuestros modernísimos ideales sean en el campo de la Pedagogía, innovaciones hoy ilusas, sí, pero mañana... no ilusas, pero sí irrealizables.

Y para terminar, haré las siguientes preguntas: ¿habéis visto que un funcionario ejerza el cargo de otro sin poseer el título correspondiente? ¿Conocéis algún maestro que sin haber pasado por el Seminario ejerza la sagrada función sacerdotal? ¿Qué bien estaría si viéramos a un médico o maestro revestido con los ornamentos sacerdotales y dirigir la palabra a sus fieles desde el altar!

Y hagamos punto para no meternos en demasiadas honduras.

ROGELIO CUADRADO Y CUADRADO

DE HACIENDA

LAS CARTILLAS DE ALCOHOLES

Se previene la obligación en que están de proveerse de las cartillas de detallistas de alcoholes, a los dueños de cafés, tabernas, bares, droguerías y cuantos industriales vendan aguardientes, licores, compuestos al por menor, cuyas cartillas se facilitarán en la Delegación de Hacienda, Negociado de alcoholes.

"EL ADELANTO" EN PEÑARANDA

Hace unos días, los señores consejeros de la Caja de Ahorros don Valeriano Sánchez Maestre, con Gerardo M. Arce, don Francisco Ruipérez, don Claudio Coll y don Félix González Blasco, y el director de la Sucursal, don Francisco Vicente, y su auxiliar don Felipe Muñoz, distribuyeron, en el salón de sesiones del Ayuntamiento, noventa y dos prendas de ropas entre los pobres de esta localidad.

Heros ignorado esta obra meritoria, hasta que lo hemos visto publicado en la prensa local, sintiendo no haber presenciado tan hermoso acto, para haberlo reseñado con más amplitud, como se merece. —La Asociación peñarandina de Asistencia social al necesitado, celebró junta extraordinaria, bajo la presidencia del alcalde, don Salvador del Castillo.

El secretario, don Manuel Gómez, dió a conocer una interesante memoria, en la que señala detalladamente los ingresos habidos y socorros suministrados durante el año que finaliza, que ascienden a pesetas 8.977.

En esta constó el sentimiento por el fallecimiento de don Luis de Dios, peñarandino, que con su palabra y su pluma defendió las características de tan hermosa institución.

—El reputado doctor don Luis Urrutia, de paso para la capital, estuvo unos momentos en Peñaranda, donde fué atentamente recibido por la familia de don Miguel del Castillo, en cuya casa permaneció el rato que estubo en la ciudad.

Allí acudieron a saludarle el doctor don Claudio Coll, doña Aurelia Galindo y don Vicente Montero.

Don Luis Urrutia y su ayudante, señor Salas, que fueron obsequiados por el señor Castillo y sus hijos, salieron para Salamanca.

—Se encuentra muy mejorado de la grave enfermedad que le retiene en cama, nuestro querido amigo el viajante de comercio don Jesús Encinas, que se hospeda en el hotel Barragán, de esta ciudad.

Con tal motivo, han llegado de Salamanca don Juan Manuel Martín y su señora, hermanos del enfermo, y sus sobrinos.

Muy de veras deseamos que la mejoría se acentúe hasta el total restablecimiento de tan buen amigo.

—De Madrid, donde reside, ha llegado nuestro respetable y querido amigo don Eustaquio Avila.

—De la misma población, el procurador de los tribunales don Alejandro González, su distinguida señora y sus encantadores hijos.

—De Madrid, regresaron don

Arturo M. Ortín, y su esposa doña María de Liano.

—En los exámenes extraordinarios, ha aprobado el preparatorio de Medicina el culto estudiante y querido amigo nuestro, don Nicolás San Feliciano Sánchez, hijo de nuestro también amigo don Arturo San Feliciano y de doña Antonia Sánchez.

Reciba nuestra enhorabuena tan apreciable familia.

—Sigue mejorando el vecino de Aldeaseca, que fué atropellado por el tren cuando pasaba con el carro por la vía, y de cuyo accidente envíe detalles.

DUEÑAS

Notas militares

Exámenes de los soldados de cuota.

Dispuesta la incorporación de los individuos del capítulo XVII (cuotas), para el próximo día primero de Febrero, se insertan en el "Diario Oficial", las pruebas prácticas y demás ejercicios de aptitud que han de sufrir dichos reclutas.

El examen durará los días necesarios para ello.

Exámenes de suboficiales. Por formar parte como vocales del tribunal examinador que actuará en Valladolid, para examinar a los suboficiales de los cuerpos de la región, han marchado a dicha plaza, los capitanes don Juan Ortiz Roces y don Angel Martínez Urquiza.

LAS SERENATAS DE "JUVENTUD."

Nombramiento de presidentas.—Las cintas.

La notable agrupación artística "Juventud", continúa dando serenatas a varias familias salmantinas, con el mismo éxito que en las anteriores.

Ayer, entre otras, obsequiaron con serenatas, a don Huberto Sánchez Tabernero, don José Bustos y bar "Plus Ultra", donde alcanzaron un señalado triunfo.

La junta directiva de "Juventud" continúa sus gestiones para hacer algunas excursiones fuera de Salamanca antes de los días de Carnaval.

También "Juventud" este año, contará con lindas presidentas, que darán con su belleza y su simpatía un realce extraordinario a estos simpáticos muchachos, que con tanto entusiasmo se han agrupado para ofrecer al público salmantino un repertorio selectísimo.

El nombramiento de presidentas ha sido un gran acierto de los juveniles, quienes se encuentran entusiasmados de que tan bellas señoritas presten aún más atractivo a la agrupación musical.

Las señoritas elegidas para presidir "Juventud" y regalar a su bandera las preciosas corbatas, son Lolita Hernández Recuero, Teresita González Seisdedos y Teresita Madrugá, a las que se obsequiará en seguida con brillantes conciertos y cuyos nombres vienen a dar más prestigio a la agrupación.

"Juventud", pues, debe encontrarse satisfecha por tan acertado nombramiento, por lo que enviamos a los artistas nuestra más cordial felicitación.

También cuentan ya los "juveniles" con ofrecimientos de muchas señoritas que regalarán cintas y moñas.

Los anhelos de "Juventud" se van realizando, pues todo lo merecen estos muchachos que tan admirable concepto tienen del arte musical, para el que guardan toda su ilusión y cariño.

IMPORTANTE.—A veinte metros de la Plaza Mayor y en sitio céntrico, se traspaşa bar acreditado, por tener que ausentarse su dueño. Informes, Joaquín García Moreno, Pollo Martín, número 7.

21, 24 y 25 E.

AMA DE CRIA.—Leche fresca y primeriza, se ofrece para criar en cualquier punto, joven de veinte años. Para informes, dirigirse a Valeriano García, en Gallegos de Argañán. 3-2

COCHE DE NIÑO, de todo lujo, nuevo y a mitad de su precio, se vende. San Boal, 1, principal. 8-2

CASA.—Se alquila en las Eras de la Glorieta, núm. 12; consta de planta baja, con un hermoso patio. Para tratar, con su dueño, don Manuel Piera, H. Victoria.

PASTOS.—Se arriendan pastos en el Cuatro grande de "Valdesuero" (término municipal de Encina de San Silvestre), para 400 o 500 cabezas lanaras, desde esta fecha hasta el 15 de Abril. Para tratar, con el montaraz, en dicha lincá. 8-8

AMA DE CRIA, de diez y siete años, primeriza y leche fresca, se ofrece para criar en casa de los padres. Informar, Melchor García, en Arco (El). 3-3

Memorándum

En el número de EL ADELANTO correspondiente al día 25 de Febrero del pasado año 1927, escribí llamando la atención de las Corporaciones populares, entidades oficiales y particulares, y del pueblo todo de Salamanca y su provincia, para si creían llegado el momento de mostrar en forma digna del Prelado que nos honra y nos pertenece hoy, el cariño y la gratitud que su ingente labor merece.

Un, entonces, miembro del Ayuntamiento, haciéndose eco de la justicia que el desconocido articulista puso en su iniciativa, presenté en una moción bases pro homenaje al señor Obispo solicitando, a su vez, el concurso de la Junta de Iniciativas para que ésta ampliara, estudiara y diera forma a lo que había de hacerse.

Vayan las rendidas gracias para todos los que intentaron poner su voluntad al servicio de mi idea, porque supieron recogerla. Insignificante, por ser mía, gigantescamente sincera, noble y rebosante de razón; valga la inmodestia.

A todo esto, puso punto final una bellísima carta del Excelentísimo Prelado, en la que no supe que admirar más, si su fondo o su forma, que ambos me parecieron tan magistrales y plenos de humilde unción religiosa, que mi criterio titubeó paralizándolo todo comentario; pues en ella rogaba muy de veras, el doctor Frutos Valiente, que "nada se hiciera, porque él nada merecía".

En eso no estamos de acuerdo, por cuya razón me atrevo a insistir, recordando, para que ahora, si es posible, al cumplirse el segundo aniversario de su estancia entre nosotros, se haga alguna cosa, que saliéndose

de lo corriente, encaje como absolutamente justo y factible.

ENVIO

Excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de Salamanca: ¿Queréis perdonarme esta nueva indiscreción? Telepáticamente, y ante la magnanimidad del vuestro, mi corazón me dice que sí. Con él os hablo, ya que mi torpe pluma nada sabe decirlos.

El salmantino, en cuyas iniciales no acertasteis a identificarlo, porque no lo conocíais, os admira vuestra labor de sabio apóstol.

Yo probé conocerlos en las más hivanadas líneas de mi otro envío, hace un año, al decirlos que había de ser espina dolorosa para vos rasgaros la túnica que os tapa tanta virtud y modestia; pero, de avisaros, me habríais privado de esa justa coronación, que no es sólo mía, sabedlo, señor; son vuestros diocesanos todos, es la España católica entera quien os aplaude y aclama por la sabiduría y santidad de que Dios quiso colmaros para gloria suya y provecho nuestro.

Perdonad a los salmantinos de corazón, que por temor de veros, un día, lejos de nosotros, soñaron con elevaros a cosa mayor, sin dejar de ser Obispo de Salamanca, que todo os creo sobradamente merecedor.

No veáis en mi insistencia la más leve sombra de réplica, que indefectiblemente me degradaría, no; vez en ello mi adhesión al sacerdote y a la persona.

Sé que no tengo derecho alguno a turbar la santa paz que posa en vuestra alma, pero no supe resignarme a silenciar una verdad tan grata para todos menos para vos.

Habéis sembrado, ciertamente, nueva cosecha, que impetramos del Altísimo sea lo fructifera que deseáis; una más. Pero ¿quién ignora que después de vuestras siembras habéis cosechado con largueza, hasta rebasar los trojes espirituales de vuestros diocesanos?

El Seminario de Jaca, destruido un día por un incendio y erigido nuevamente por vos, lo proclama, aunque queráis ocultarlo. Y es que hay esencias, Señor, que aunque cerradas herméticamente no basta el cristal receptor a guardar tanta sutileza, permitiendo el escape a sus partículas odoríferas que, gratísimamente llegan a impresionar nuestra pituitaria.

Y nada más; cuento con vuestro perdón a cambio del respeto y la obediencia que os debo y entre tanto besa respetuosamente vuestro anillo pastoral.

J. C. G.

Teatro Liceo
HOY
PROGRAMA EXTRAORDINARIO
A las seis y media y diez y cuarto.
¡Bajo la metralla!
Escenas impresionadas en la Hoya de fuego durante la guerra. Es un enorme asunto de espionaje.
PRECIOS BARATÍSIMOS
VERMOUTH
BUTACA 1 pts.
GENERAL 0.30
NOCHE
BUTACA 0.75
GENERAL 0.25
PRONTO
TRIPOLI
Escenas muy emocionantes de piratas.

GRAN ESTERERIA
En donde puede encontrar alfombras de 1,10 en adelante; pasillos estera, 1,50 ídem; pasillos yute, 1,75 ídem; persianas y artículos limpieza. Esta casa alfombra toda clase de habitaciones.
LA ALFOMBRA
DOCTOR RIESCO, 41

Teatro Bretón EMPRESA ALONSO
HOY 25 DE ENERO DE 1928
La superjoya,
LA ESPOSA INDIGNA
— PRECIOS POPULARES —
Muy pronto:
Rasos de Hidalgos -- Los maestros cantores
Y
Aventuras de un billete de Banco

EL DIA EN LA AUDIENCIA

Juicio oral suspendido

Para celebrarse ayer, estaba señalado el juicio oral de la causa instruida en el juzgado de Ledesma, por delito de denegación de auxilio, contra Manuel Montero y otros, pero por encontrarse enfermo el letrado de la acusación particular, señor Clairac, se suspendió hasta nuevo señalamiento.

EL LICDO. SALVADERA

La Bolsa de Madrid

	último día 21	del día 20
Interior 4 por 100.....	71 20	71 45
Exterior 4 por 100.....		
Amortizable 1927.....	4 0	94 00
Amortizable 4 por 100.....	86 00	86 00
1927 sin impuesto.....	104 00	104 00
Acciones Banco España.....	55 00	50 00
Ferrocarriles del Norte.....		216 00
Ferrocarriles de M. Z. A.....	6 5	545 00
Hipotecarias 5 %.....	205 00	205 00
Francos.....	3 0	23 20
Libras esterlinas.....	28 4	28 83
Dollares.....	8 2	5 925
Belgas.....	12 00	
Francos suizos.....	1 9	
Marcos oro.....	30 60	
Liras.....	0 29	
Escudos portugueses.....	2 43	
Pesos argentinos.....		

LA "CASA DE ARRIDA" participa a sus clientes que para dar mejor calidad y precios de aguardientes, ha tomado DOS FABRICAS DE ALCOHOLES en Villanueva de Campeán y Madridanos (Zamora), pudiendo pedir muestras y precios los que los deseen, al Despacho, CARMELITAS, 12, Salamanca.

VENTA DE CASA.—Se vende el número 8 de la calle de los Moros. Informará, don Ulpiano Blanco, Doctor Riesco, número 58. 15-7

VENDO, al contado o plazos, solar, Ronda Corpus, próximo Carmelitas, y terreno edificado. Informarán, Perdonés, número 5. -a-

CUEROS VACUNOS, frescos: Estoy pagando los más altos precios en calidades buenas. Fábrica de Curtidos de Manuel Madrugá. Chamberí, Salamanca. 0-a-6

LAS PASTILLAS CRESPO calman la tos, mejoran rápidamente los catarros, evitan gripe y pulmonías.—DOS pesetas caja. a

SE VENDE una casa con todas comodidades; con portal para industria. Calle Varillas, número 12. Doy falidades para el pago. Para informes en la misma. 15-a-13

ARRIENDO DE PASTOS.—Se arriendan los de la dehesa Valparaíso (Cubetos), término municipal de Peleas de Arriba. Para tratar, en la misma dehesa o con el encargado, en Corrales de Zamora, Bernabé Delgado. 15-a-8

CASA.—Se vende la casa número 2 de la calle de la Azucena, recientemente reformada. Informará, Enrique Cabanilla, Paseo de Canalejas, 20. 8-a-8

DEHESAS.—Se arriendan dos dehesas, en la provincia de Cáceres, con monte alto y pastos. También se arriendan pastos, por temporada, para ganado vacuno. Dirigirse a don Ernesto Blanco, Cuesta del Carmen, 2, Salamanca. 10-a-9

VIDES AMERICANAS Vivero en Zamora, junto estación Injertos y barbados de todas clases. Para tratar, don Francisco Labrador, Zamora, 30, Salamanca. -a- h. 31 E.

Rioja Santamaría Azpitarte.
FINISIMOS VINOS DE MBSA
Bodegas en Haro. 5-10-15-20-25 D

COMERCIANTES E INDUSTRIALES
En la librería de **NUÑEZ**
CALLE DE GARCIA BARRADO, NUM. 25
ESTA A LA VENTA EL MODELO OFICIAL DE LAS DECLARACIONES JURADAS DEL LIBRO DE VENTAS
PRECIO: DIEZ CENTIMOS

ANOHE EN EL AYUNTAMIENTO

Reunión de la Comisión permanente.

Presidiendo el alcalde, don Eulalio Escudero, se reunió anoche la Comisión municipal permanente, asistiendo los concejales señores Corona, Blanco, Santos, Guerra, Montero, Rodríguez (D. Juan Francisco) y Sánchez y Sánchez. Fué leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Se dió lectura a una moción del concejal señor Guerra, en la que se propone la reforma del artículo 226 de las Ordenanzas municipales y que se refiere a los establecimientos considerados como molestos dentro de la población.

La moción del señor Guerra pasó a estudio de la comisión de policía y a informe del arquitecto municipal.

Se dió lectura al dictamen de la comisión en la liquidación de la obra de construcción de un ramal de alcantarillado en el Paseo de San Vicente, ejecutado por el contratista don Elpidio Sánchez y que importa 1.546,91, siendo aprobada.

Igualmente se leyó el correspondiente informe en la solicitud de don Francisco Hernández García, para trasladar a la calle del Barquillo, el establecimiento industrial de jabonería, hoy instalado en el camino de Carbajosa, acordándose concederle el permiso que solicita con determinadas condiciones que se especializan.

Fuó aprobada el acta de alineación de la finca sin número de la calle de San Buenaventura, propiedad de doña Bernarda Morales.

Se concede el empadronamiento que solicita, a don José Rodríguez Ledesma.

Se dió lectura a una moción de la Alcaldía, que tiende a que se delimiten los terrenos de la Aldehuela, en los que se han construido las galerías filtrantes, para legalizar su situación y que otorgue la correspondiente escritura pública.

ca.

Ruegos y preguntas.

El señor Guerra se ocupa del servicio de autobuses, que estima deficientísimo, y pide que se exija el cumplimiento del contrato de concesión.

El señor Rodríguez y Rodríguez coincide con el señor Guerra y a su vez pide que se encargue a la comisión de policía de estudiar este asunto y proponer los remedios que se estimen convenientes.

En el mismo sentido se expresa el señor Santos.

El señor Guerra pide al arquitecto gire una visita de inspección a la parte del edificio de la Jesuitas que da a la calle de las Especies, para que informe acerca de su estado.

El mismo señor concejal solicita que conste en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento de la ilustre actriz doña María Guerrero de Mendoza.

A las siete se levantó la sesión.

TRÍPOLI

Escenas de piratas.
¿CUANDO? :: ¿DONDE?
Búsquelo mañana en este mismo sitio y lo sabrá.

EL SERVICIO NOCTURNO DE LAS FARMACIAS

Por considerarlo de gran interés y para conocimiento del público, publicamos la siguiente real orden del ministerio de la Gobernación.

“Excelentísimo señor: El Colegio Oficial de Farmacéuticos de la provincia de Madrid, en instancia elevada a este ministerio, ruega se aclare lo dispuesto en el párrafo séptimo del real decreto de 11 de Julio de 1909, fijándose los casos en los que el servicio de dispensación de medicamentos durante la noche deba ser atendido.

Funda su súplica en los abusos a que se presta la interpretación amplia del precepto aludido:

“Considerando que el farmacéutico o persona versada en el despacho debe inexcusablemente atender las peticiones urgentes de medicamentos en cualquier hora de la noche; pero se presta la limitada interpretación a turbar el reposo, por causas que no tengan verdadera urgencia y pueda por consiguiente aplazarse el despacho.

Su majestad el rey (que Dios guarde) se ha servido disponer que durante las horas de la noche en que habitualmente permanecen cerrados los establecimientos farmacéuticos, el propietario de éste, o persona versada en el despacho, solamente tiene la obligación de atender la dispensación de medicamentos que se formulen mediante la presentación de receta.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid, 12 de Enero de 1928. Martínez Anido. Señor Director general de Sanidad.

Nota.—Las farmacias locales de guardia, estarán abiertas una hora después de haber cerrado las demás.



SUCESORES
DB
SAINZ
JOYEROS
DE LA REAL CASA

PELIGROS, 14 MADRID CASA FUNDADA EN 1808

La alta sociedad salmantina es cliente de esta Casa. De ella puede informarse si necesita usted fina joyería

NOTAS DE SOCIEDAD

PARA ELAS

La fantasía en las joyas.—Los artistas orfebres más renombrados de París, no se dan punto de reposo creando a cada momento nuevas y originales joyas, con las cuales adornar la belleza femenina y satisfacer su vanidad.

En la actualidad, está obteniendo un verdadero éxito, la moda de un collar compuesto de otros varios de diversos tamaños con unos cuadrillos alternados con cuentas para darle más flexibilidad y dotados de una superficie muy brillante que refleja la luz divinamente.

También ha obtenido lisonjera aceptación, un anillo, compuesto de una pieza de jade verde transparente, montado sobre estano negro reluciente. Hay damas que en vez de jade, llevan una esmeralda. Esto es cuestión de gustos.

Otra de las joyas bonitas por su rareza, y de las que abundan mucho por París, es un brazalete, compuesto de tres correitas de cuero marroquí con banditas de oro y con una argollita por cierre de la cual, puede colgarse un dije o amuleto. Esto último es lo que más suelen llevar las mujeres, llevadas como siempre de su ignorancia y superstición.

Las flores lo adornan y lo perfuman todo, desde la humilde vivienda, hasta el palacio donde las reflejan las grandes lunas biseladas. Ellas son tan buenas y tan agradecidas, que después de alegrarnos la vida van a sonreír sobre nuestro féretro como un homenaje póstumo de amor y de lágrimas.

VIAJES

Han salido: Para Madrid, y de San Esteban de la Sierra, ha salido la distinguida señorita Isabel Martín Frutos.

—Para Madrid, el concejal de este Ayuntamiento, don Vicente Moneo.

—Han llegado: De Madrid, el tenedor de libros de la Diputación y profesor mercantil, don Vicente Pérez Ascaso.

—De Rollán, la gentil señorita Elisa Fonseca.

DE DIAS
Hoy, día de Santa Elvira, celebran su santo, la distinguida señora doña Elvira Mier de Valdeobos, señora de Heredia, y las bellas señoritas de la Riva, Olivera, García Marcos y Rodríguez Gil.

PETICIONES DE MANO
Por don Ramón y doña Dolores Calle, y para su hijo don Ernesto, ha si-

Ropero de la Paz

Mañana, día 26 y a la hora de costumbre, se celebrará la junta quincenal correspondiente a este día. Se suplica a las señoritas socias la asistencia.—La secretaria.

EL COLEGIO DE AGENTES COMERCIALES Y EL TRIGO

Una comisión del Colegio Oficial de Agentes comerciales, visitó ayer al Gobernador civil para darle cuenta y enseñarle el texto de un telegrama que iban a enviar al presidente del Consejo de ministros, en relación con el anuncio que ha hecho el Gobierno sobre la importación de trigo extranjero.

El señor Díez del Corral les indicó la conveniencia de hacer alguna aclaración en dicho telegrama, puntualizando el precio del trigo que ofrecen al Gobierno.

Aconsejó también a la comisión la necesidad de que se facilite trigo al precio corriente, cuyo precio se puede puntualizar, teniendo presente siempre un factor muy ponderado en ese interés, cual es el consumidor.

En dicho telegrama se hacen importantes ofrecimientos de trigo, debiendo tenerse presente que si se llega a la tasa mínima en el ofrecimiento, y que es de 53 pesetas, como el transporte a cualquier punto de España seguramente es de 3 o 4 pesetas, con esto se rebasaría la tasa máxima y con ello en nada se beneficiaba el consumidor.

do pedida lam año de la bella señorita Dora Montejo, hija del industrial de esta plaza, don Agustín.

La boda se celebrará en el próximo mes de Abril.

Enhorabuena.
—Por don Cayetano Holgado y doña Rosaura Flores, y para su hijo Arturo, ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Inés S. Merchán, hija del que fué Industrial de esta plaza, don Agustín Sánchez y de doña Romana Merchán.

Entre los novios se han cruzado valiosos regalos.
La boda se ha fijado para el 1.º de Marzo.

FALLECIMIENTOS
En Palencia de Negrilla, dejó de existir el próximo pasado día 20, el señor don Marciano Pablos Marcos, secretario del Ayuntamiento de dicho pueblo, y persona de gran prestigio en toda la comarca.

La vida del finado estuvo por completo al trabajo, logrando conquistar una honrada posición social.

La afabilidad y cariñoso trato, le hicieron granjearse la amistad y el cariño de todos, siendo su muerte generalmente sentida.

Reciba, su desconsolada esposa, doña Manuela de Vega Laso; hijos: doña Juana, don Vicente, doña Inés y doña Pilar; hijo político, don Francisco; madre, doña Inés Marcos; madre política, doña Juana Laso; hermanos y demás parientes, nuestro más sentido pésame.

—El día 26 hace tres años que falleció en Herrera de Pisuegra (Palencia), el médico que fué de aquella localidad, don Jerónimo Téllez de Meneses, persona muy conocida y apreciada en ésta.

A su viuda, doña Victoria Meca; hijos: Jerónimo, Juan, José Manuel, Tomás y María Rosa; y demás familia, renovamos nuestro pésame.

ANIVERSARIOS

Mañana hace cuatro años que falleció el prestigioso industrial de esta plaza, don Manuel Hernández Cabezas.

La honradez acrisolada del finado, unida a sus grandes dotes de bondad, le hicieron merecedor del aprecio y el cariño de todos cuantos gozaron de su amistad.

Al cumplirse el cuarto aniversario de su muerte, reiteramos a sus hijos, hijos políticos, nietos, sobrinos y demás familia, nuestro más sentido pésame.

ENFERMOS

Se encuentra enfermo de gravedad, el niño Fernando Olivera Domínguez, hijo de nuestros queridos amigos don Manuel Olivera López y doña Carmen Domínguez León.

Celebraremos el alivio del enfermito.

—POMADA CEREO: Cura sabafiones ulcerados, eczemas, úlceras, quemaduras, grietas de los pechos, sarna, erupciones y herpes. Farmacia Recio.

Gratitud al gobierno

Una nutrida comisión, formada por personas que han sido favorecidas con el decreto del Gobierno sobre el desempeño de ropas, visitó ayer al Gobernador civil para testimoniar su gratitud al Poder público por tan caritativa medida, y cuyo reconocimiento perdurará siempre en el corazón de los comisionados.

El señor Díez del Corral dirigió breves frases de agradecimiento a la comisión, por el reconocimiento sincero que le hacían a favor del Gobierno.

MESA DE VILLAR, se vende una en muy buenas condiciones. Informarán, Avenida de Campoamor, casas de Nieto, letras M. N. 8-1

CASA.—Se vende una casa con amplio local, por cuatro mil pesetas; sitio muy sano, en las afueras. Razón, Sánchez Ruano, casa Martos, de dos a cinco tarde. 2-1

CASA.—Se vende una casa en la calle de García Barrado. Para informes, calle del Jesús, 9, Quintín García. 5-1

GARAGE.—Se arrienda uno en calle amplia, capaz para dos automóviles, dotado de agua. Para informes, en Paseo de Villarreal, 7. 3-1

CASAS.—Se venden tres, juntas o separadas, en la calle Conde de Romanones (antes Libreros), cerca de la Universidad. Informarán, en el número 54 de la misma calle. a-

POR TIERRAS CHARRAS

La ganadería de ayer y la de hoy.

Una tiente en Olmedilla, de las reses de don Vicente Muriel.

Gustar de las emociones e impresiones de una tiente de reses bravas, cuando al cabo de unos años de ajeteos y actividades taurino-camperas, uno se decidió por abrir largo y espacioso paréntesis de inactividad y de ausencia de tales faenas, es como sobrevivirse ante el pasado y renovarse, en uno, las mismas impresiones de antaño, con la fragancia de una insólita novedad y el vivo anhelo de un mayor interés.

Una invitación cordial de un ganadero salmantino, cuya competencia y afición le viene de abolengo, don Vicente Muriel, nos hizo ir a su dehesa de Olmedilla, para presenciar la tiente y retienta de las vacas de su ganadería. El señor Muriel, hasta hace poco, tenía en sus prados toros que parecían representar lo típicamente salmantino, lo legendario, acaso, toros de la procedencia del marqués viudo de Salas, que durante tanto tiempo llevaron la divisa de Castroverde.

Pero el señor Muriel ya no vive en Castroverde. Y al dejar aquél terruño antañón y secular, cuna y tumba de sus mayores, y hacer su vida en esa finca tan bella y pintoresca que se llama Olmedilla, quiso también rehacer su vacada, renovarla, mejorarla, sustituirla con nuevos elementos, como queriendo ponerse a tono con los momentos actuales de refinación del toro y de sus castas.

En Olmedilla pastan un centenar de vacas de Albarrada, y un semental—hermoso toro!—de la misma vacada, que el señor Muriel adquirió hace dos años al poseedor de hoy de la ganadería del marqués de aquel título, a don José Bueno. Aún le quedaban toros de la casta antigua y tradicional de Salas al señor Muriel, pero en este año acabará de lidiarlos, y ya no han de quedar en sus dehesas más toros y vacas que las procedentes por línea directa, de las reses que fueron del marqués de Albarrada.

Una renovación así, era cosa de ir a ver qué pasaba en la tiente. Y una transformación semejante, obligaba al señor Muriel a poner en práctica, como lo ha hecho, todo un plan de mejoras y de construcciones en la finca, necesarias para el cuidado, selección y desarrollo de una vacada.

Olmedilla es una de las dehesas más bonitas de la provincia. El señor Muriel ha construido una plaza de tientas verdaderamente magnífica. Dispone de unos corrales, y lo que pudiéramos llamar chiqueros, que pueden ser envidiados por no pocas plazas de toros de España. Es, en fin, una obra estupenda, con todo género de detalles y de comodidades; amplia, sólida y situada en un campo hermoso, en pleno monte.

Cuando llegamos a Olmedilla, ya se ha hecho el encierro y ya han sido sometidas a la dura prueba varias vacas. Actúan por turno, en el ruedo, Villalta y Lagartito y Eladio Amorós y Guillermo Martín. Y a petición de la “concurrencia”, Joselito de la Cal y Eliseo Capilla, dos chavales de los que después hemos de decir algo.

En el amplio palco de la plaza, presencian la tiente la distinguida señorita María Antonia Muriel, con sus amiguitas Adelita y Elisa García Torres, bellas y simpáticas señoritas; doña María Sánchez, doña Eurasia Torres; los ganaderos don Eloy Sánchez Hidalgo, don Santiago y don Fernando Sánchez Rico; el digno Gobernador militar de la plaza, general don Nicolás Rodríguez-Arias; su hermano, el farmacéutico don José; el párroco de Vecinos, don Fabián Dorado; el médico de este pueblo, don Saturnino Rivera; don Emilio Figueroa, don Justo Sánchez-Taberner, don Delfín Val, y otros muchos, además de una nube de torerillos y de otra de gentes del campo, que siguen con interés supremo las incidencias de la prueba.

Más que invernal, es otoñal el día. Ha favorecido la suave y agradable temperatura, la faena taurina. Y momentos hubo, en los que las manos de los espectadores se juntaron para aplaudir un puyazo del ya formidable varilarguero Chicarro, un “parón” de Villalta, una valentía de Lagartito y una verónica templada y bien de Eladio Amorós.

Hemos visto torear y picar. Y hemos sentido la bella emoción de la vaca brava, dura al castigo y suave y noble en la acometida.

Cerca de vinticuatro vacas fueron tentadas por el “Chicarro”. Una tiente severa, ordenada, rigurosa, bajo la dirección única y exclusiva del ganadero, don Vicente Muriel. El “mando único” se impuso en la labor. Y así pudo verse, con claridad meridiana, el resultado. Un

resultado apetecido, altamente satisfactorio.

No tiene la plaza de Olmedilla un ruedo como un pañuelo. Es un redondel grande, en el que hace falta bravura y temperamento en las becerras para llegar al caballo. Y las que vimos tentar—cerca de quince—llegaron bien y tomaron cuantos puyazos quiso el ganadero que las tomase. Y, a veces, Juanito Muriel, hijo de don Vicente, joven de afición y de competencia, interviniera y hacía que la vaquilla sufriera un nuevo castigo.

No es cosa de citar nombres de vacas bravas. Sería larga la lista. Sólo he de citar uno, para... protestar, ¡sí, señor!, para protestar de que a aquella vaca tan fina, tan bonita, tan brava, tan suave, tan noble, con un temple maravilloso; aquella vaca cárdena, con la que el “Chicarro” se pudo hartar a picarla, y los toreros a torearlas; de que aquella vaca se llame... “Bandada”.

¿Quién ha sido el mayoral o el vaquero que al nacer la colocó tal nombre? Una vaca así, no merece que se la llame “Bandada”. ¿Verdad, querido amigo Muriel?

¡Bien toreó Villalta con la mulleta! Valiente estuvo Lagartito, quien, además, dió ocho o diez veces el salto de la garrocha (joh, temporal). Fijo y torero, Eladio Amorós, y decidido, Guillermo Martín.

Joselito de la Cal, me gustó. Línea, gracia, habilidad, soltura. Todo lo tiene este chico, que torea bonitamente.

Eliseo Capilla, rabioso, ardiendo en deseos de “hacer la faena”. Da la sensación de una afición entusiasta y desmedida. Torea con soltura y bien. Apunta el toro con exacta visión de lo que debe ser.

Y los dos chavales, pueden, si quieren, ser toreros, y toreros de campanillas.

Y, nada más. Venir del campo, después de un día de tiente, y ponerse uno a llenar cuartillas, no crea el lector que es cosa agradable. Lo agradable, la tiente y el campo. Y lo super-agradable, fueron las atenciones delicadas y cariñosas que para todos tuvieron, con largueza y esplendidez, los señores de Muriel.

EL TIMBALERO

PAGOS DE HACIENDA

Para hoy, se han puesto al cobro los siguientes libramientos: Recaudador de Béjar, 434,77 pesetas; y don Luis Domínguez, pesetas 861,66.

CASA DE SOCORRO

Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento, Manuela Rodríguez, de veintitrés años, de contusiones en diferentes partes del cuerpo, producidas por mano airada, y Amado Hernández, transeunte, de luxación del pie derecho, que se produjo casualmente.

UNA CASA SERIA Y UN COMERCIANTE HONRADO

Es para mí un deber de cortesía, hacer historia de lo sucedido, aun a trueque de herir la modestia del interesado, pero en justa reciprocidad a su proceder generoso, no vacilo en acudir a estas columnas por considerar que actos de esta naturaleza no deben permanecer en el olvido. Con él coloca, además, el nombre de su establecimiento, a respetable altura.

Me refiero con esto a don Pablo García, armero de esta ciudad, que deseando corresponder a las atenciones constantes de sus clientes ha regalado entre éstos una escopeta de 1.500 pesetas de valor, en combinación con el sorteo de la Lotería Nacional de Navidad del año pasado.

Convenientemente anunciadas en la prensa las condiciones según las cuales se verificaba el sorteo del valioso regalo, y divulgadas por los mismos cupones en que los números aparecían el término del plazo para que el agraciado recogiera aquél, don Pablo García no ha tenido inconveniente alguno en hacer entrega de la magnífica escopeta aun habiéndome presentado, como poseedor del número agraciado, después de haber transcurrido el plazo señalado.

Agradecido a esta atención sin precedentes ya que en el ánimo del acreditado comerciante no ha podido influir su intención de servir a un cliente pues por mi situación modesta no me es posible hacer un gran consumo en su casa a pesar de mi desmedida afición, creo un deber elemental de justicia hacer público mi agradecimiento a don Pablo García, para estímulo de hombres generosos y digna muestra de comerciante honrado.

EROTEIDES CASCAJO

Escultor-Decorador.

Salamanca, 24 de Enero de 1928.

Pianos

LA CASA DE BERNARDI

ha recibido un gran surtido de PIANOS y AUTOPIANOS (pianolas), de las mejores marcas, a precios económicos. Reparaciones y afinaciones por el exconstructor de pianos señor DE-BERNARDI

PÉREZ PUJOL, NUM. 5

SALAMANCA



¿Está su hija triste?

Es indicio de debilidad, principio de anemia. Logrará usted enriquecer su sangre y darla vigor y alegría con el activo antianémico Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

LA VIDA LITERARIA

UN GRAN CANTOR DE CASTILLA

Toledo en la literatura.—Es notorio e incuestionable que ninguna otra población castellana—ni española—influyó tan poderosamente en los escritores nacionales de todos los tiempos—y aun en los extranjeros—como ésta que fue la antigua capital de la monarquía y núcleo nutrido en el devenir espiritual de la raza, verdadera gloria de España y luz de sus ciudades en la expresión del clásico. Toledo, en efecto, constituyó siempre a este respecto, principalmente desde que realizase la reconquista, y con ella la unidad nacional, así como una síntesis ponderada y completa del pasado del pueblo español, en el doble aspecto de las seculares peripecias bizarras y las imperecederas creaciones del Arte. A esta síntesis acudieron para enriquecer su fantasía creadora los poetas y novelistas, los historiadores y los dramaturgos a lo largo de varios siglos, dando vida así a un sector bien extenso de producción literaria de todos los géneros, cuyo conocimiento, examen y comparación objetiva, requería muchos años de labor, acaso una vida entera. Interesante sería que se consagrara alguna a tarea tan ardua como sugestiva, creando así un curioso complemento de nuestra Historia Literaria.

Desde los tiempos del mayor vigor español en todos los órdenes, Toledo constituyó campo de acción de numerosos dramas y comedias de nuestro teatro clásico. La próspera ciudad vino apareciendo reflejada en novelas célebres. A su fastuoso pasado, como a sus monumentos imponderables, consagraron los poetas sus canciones. Las leyendas y tradiciones toledanas perduraron en el decurso del tiempo, manifestándose siempre lo mismo en los diversos géneros literarios que en esa verdadera soledad del "pathos" de una civilización que es el conocimiento popular. Los nombres de Tirso de Molina, Gracian, Garcilaso, Lope de Vega, Cervantes, Quevedo, Zorrilla, Bécquer, Galdós, Blasco Ibáñez y tantos más recuerdan muchas creaciones maestras que quedarán en el acervo del arte patrio para sempiterna devoción admirativa de propios y extraños.

Félix Urabayan.—Las anteriores palabras parecen contener entre líneas, o sea implícita, la afirmación de que, después de tanto tiempo y número tan considerable de sobresalientes escritores que se ocuparon de Toledo, la próspera ciudad no puede conservar en nuestros días aspecto inédito de interpretación de su vida y su sentido legendario. O dicho en otras palabras: que ningún escritor contemporáneo conseguirá destacar con relieve propio libro que tenga como marco o leitmotiv la vestusta ciudad castellana, tema ya agotado por tantos maestros anteriores. Empero el caso de Félix Urabayan, dicen los contrarios.

Este apasionado novelista de Toledo que, pese a lo reciente de su labor, cuyo comienzo no se remonta más allá de media docena de años, ha despertado unánime curiosidad admirativa en España y América, nos ha puesto de manifiesto un Toledo que podríamos llamar polifacético. Y es tan sorprendente e interesante el valor intrínseco de la obra del gran escritor, como el caso personal que éste ofrece, pues Urabayan es oriundo de Navarra, no habiendo llegado a Castilla hasta el comienzo de su edad viril, que es cuando vinculose familiarmente en Toledo, y a la vez que ejercía el magisterio de la enseñanza normal, captó rápidamente el espíritu que en aquella palpita.

En alguna ocasión afirmó el articulista que el caso de este ilustre prosador es análogo al del Greco, por el modo como supo aprehender en poco tiempo el encanto, el secreto de esta catedral de Castilla que es Toledo, cuyo recio individualismo perdurable cautivó al moderno escritor de igual manera que ayer al pintor inmortal. Urabayan comenzó su labor novelística—que ha de quedar, sin duda alguna, como una de las más copiosas y substantivas de la época—con "La última cigüeña", obra en la que manifestó ya un formidable escritor, con pleno dominio de los recursos del idioma y hábil sentido de la plasticidad del estilo narrativo. A poco siguieron sus dos grandes novelas toledanas "Toledo: Piedad" y "Toledo la despojada", que mostraron al artista en la madurez de sus facultades creadoras y con un concepto "sui generis" de ver Toledo, que difiere de casi todos los demás conocidos anteriormente.

"Urabayan hace revivir intensamente todo el caudal de magnificente teatralidad y emoción que guarda Toledo—dijimos a raíz de aparecer "Toledo: Piedad". Su verbo expresivo, límpido, sereno y armónico, ajústase, como el de pocos escritores contemporáneos, tanto a ese sello característico que en

todo momento debe definir el estilo de un autor, como a las gradaciones que, sin quebrantar éste, son siempre inherentes al vigor plástico de las diversas situaciones narrativas. Su realismo en la observación directa, su idealismo en la fuerza alada con que el pensamiento reacciona exaltando los destinos del solar núcleo ayer de la nacionalidad ibera; lo sobrio de la pintura—trazo y colorido—de almas y monumentos, hechos y paisajes, lo certero y sagaz del análisis exegético de figuras y aspectos del pasado hispano, y, finalmente, el canto elegiaco a la preterita grandeza, todo se combina sabiamente, con marcado sentido de la proporción y la estricta métrica.

Por los senderos del mundo creyente.—He aquí la obra de Félix Urabayan—que actualmente es la novedad atrayente en los escaparates de las librerías—constitutiva de la superación de su arte, superación en horizontes descriptivos y en comprensión estética y humana. Puede decirse, en verdad, de Urabayan, que lo mismo que ha mostrado una singular manera de ver Toledo, inicia ahora en nuestra literatura contemporánea una nota original con esta sus "estampas" o descripciones de monumentos y lugares famosos, en los que revive el pasado y se iluminan tantos panoramas no bien comprendidos de nuestra vida preterita. La sencillez y justeza descriptivas ganan aquí al no existir la forzada subordinación a la ficción novelesca. El curso del relato, antes que causar cansancio o fatiga, suele romperse con algunas vetas de esa agudeza o humorismo que ya vimos apuntar felizmente en "El barrio maldito", cuarta de las novelas de Urabayan, que constituye un canto a su originario y riente valla baztanés.

"Por los senderos del mundo" es el título del primero de los diez trabajos que forman el libro. Los restantes, a cual más bellos, rotulanse: "Señora doña Venus", "Glosa humilde de los cigarrales", "Sinfonía lírica de los cigarrales", "La procesión de Bargas", "La de los suaves melindres y los recios hidalgos", "La ruta del lazarillo", "Maqueda, la bien situada", "El castillo de Escacalona" y "La sonora húmeda de Castilla". En todos ellos la prosa es fluida y armónica, ajustándose con admirable propiedad a los lugares, las épocas y las figuras reales que describe, todo lo cual pone de manifiesto la facultad del escritor, bien probada con su exuberancia verbal que se manifiesta aun en aquellas impre-

siones referentes a horizontes visuales con rapidez.

Gran tributo el de Urabayan al conocimiento del propio solar y al amor a las glorias de la estirpe. Este su libro postrero—que hay que esperar sea el primero de una interesante serie de "estampas toledanas"—constituye una verdadera guía sentimental del gran monumento de la ciudad imperial—la Catedral—y de varios famosos poblachones castellanos de las provincias de Toledo y Avila, amén de algunos otros aspectos de la Historia. Con admirable precisión el ojo de este escritor y viajero recoge lo substantivo de la policroma paleta que es esta parte de Castilla, creando lienzos que lo mismo sirven de deleite a quien en la literatura busca el vago solaz y ameno pasatiempo que a cuantos desean la enjundia del asunto y la belleza de la forma.

ANGEL DOTOR

Del "Boletín Oficial,"

Las disposiciones que se insertan en el "Boletín Oficial" de la provincia, correspondiente al día de ayer, son las siguientes:

Parte oficial de la presidencia del Consejo de ministros.
Real orden del ministerio de la Gobernación, sobre una instancia del Colegio Oficial de Farmacéuticos.

Real decreto del ministerio de Gracia y Justicia, sobre la reforma de los artículos sobre herencia abintestato.

Circular de la Dirección general de Obras Públicas, sobre una consulta elevada a la Dirección.

Otra real orden del ministerio del Trabajo, sobre Comités Paritarios.

Varias circulares de Ayuntamientos de la provincia sobre subastas.

Continuación de la lista de mozos del reemplazo de 1928, cuyo paradero se ignora.

Requisitorias sobre apercibimiento de ser declarados en rebeldía de individuos cuyos nombres se mencionan, procesados por diversos delitos.

NUEVA REVISTA

Con el título de "Religión y Cultura" acaba de aparecer una nueva publicación redactada por los Padres Agustinos, que viene al campo de las ideas para portavoz de los excelsos ideales que su título ostenta. Saldrá a luz el día primero de cada mes, en cuadernos de gran tamaño y de 160 páginas, servidas por selectísimo material tipográfico.

A juzgar por el primer número, que tenemos a la vista, será la flamante revista índice de una alta cultura religiosa y científica, que ocupará por derecho propio lugar distinguido entre las más brillantes manifestaciones del pensamiento español contemporáneo. De ello es garantía el nombre de sus redactores, muy conocidos casi todos en el mundo intelectual.

Ciertamente ha sido una idea hartamente feliz y práctica esta que ha tenido la Orden Agustina, de contribuir así al homenaje que España entera, y especialmente la Universidad de Salamanca, al homenaje que este año rendirá a la inmortal memoria del insigne agustino Fr. Luis de León. La patria y la religión pueden esperar con confianza que "Religión y Cultura" ha de prestarles relevantes servicios.

He aquí el sumario del número primero:
M. Arnáiz, La atmósfera metafísica de las ciencias; B. Ibeas, El congreso unionista de Lanas; J. Zarco, El proceso inquisitorial del P. Sigüenza; Teodoro Rodríguez, La educación na-

cional y el estadismo; J. Montes, Multa renascentur; E. Negrete, El misterio Glözel; Restituto del Valle, El himno nacional de España; Ambrosio Fernández, La evolución del Universo; Jesús Delgado, Ciencia y educación.

Revista de revistas alemanas, inglesas, italianas, portuguesas y nacionales.—Legislación eclesiástica.

La redacción y administración, en el Monasterio del Escorial y en Madrid, Columela, 12.

MERCADOS SALMANTINOS

Durante la pasada semana, el estado del mercado salmantino y precios de los cereales, ha sido el siguiente:

Trigos.

Continúa la situación expectante en el mercado, tanto entre los vendedores como entre los compradores.

Aquellos esperando mejora de precios, contienen los actuales, vendiendo poco; están colocados en 51 y 52 pesetas. Los compradores, temiéndose una variación desfavorable, adquieren solamente lo preciso. De Peñaranda, se han vendido algunos vagones para Barcelona a 51 pesetas en aquella estación. De la zona de Salamanca y sobre la estación de la capital, algún fabricante local ha pagado 51,25 por pequeño número de vagones.

Centeno.

Sigue inactivo su negocio, con precios más bien nominales, próximos a 41,50, siendo nula la exportación y la tendencia francamente floja.

Cebada.

Se cotiza en los mercados de la provincia a 38,75, detallándola con actividad en las ventas. Por vagones enteros se vende a 35,75 pesetas y 36,50, según procedencias, sobre vagón Salamanca.

Algarrobas.

Sigue abundante la oferta, tanto de Medina, Cantalapiedra y Fresno, como de Peñaranda y Zamora, aunque con precios sostenidos alrededor de 42 pesetas estación Salamanca.

Harinas.

Hay indicios de que se van agotando las existencias en las plazas consumidoras, iniciándose demanda a las fábricas de esta provincia por parte de Galicia, Extremadura y también de Murcia y otros mercados de Levante. Se cotizan, sobre estación origen y con saco a los precios siguientes:

Harinas extras, a 65,50 pesetas.
Panaderas primera, a 64 y segundas, a 62,50.

Salvados.

Abundan las harinillas, por haber disminuido su consumo y se cotizan a 30 pesetas, con tendencia a la baja. Escasea el salvado ancho, por tener mejor venta que aquéllas en esta época; su precio está firme en 32 pesetas. El menudillo se cotiza, en un negocio más reducido, a pesetas 27.

DESDE ALBA DE YELTES

Una boda.

El día 21 de este mes y en la iglesia parroquial de este pueblo, se celebró el enlace matrimonial de la bella y simpática señorita Amalia Guzmán, con el joven Pedro Pérez.

Ella es hija de don Rafael Guzmán, maestro de Primera enseñanza, que por espacio de mucho tiempo ejerció su difícil cargo en este pueblo, y de doña Encarnación González, y él de don Juan Pérez y doña Florencia Sánchez, personas que gozan de general estimación y aprecio. Fueron padrinos, don Lisardo Pérez, hermano del novio y su esposa, doña Etelvina, y bendijo la unión el virtuoso párroco don Agustín Morante.

Después de la ceremonia religiosa, los numerosos invitados fueron obsequiados en casa de los padres de la novia, con un bien preparado convite. Seguidamente, se formó un animado baile en la plaza del pueblo, donde el personal joven danzó por espacio de algunas horas y ellas lucieron los trapijos matinales.

Para reparar las fuerzas, se sirvió, seguidamente, un suculento banquete, donde las cocineras Matilde Rodríguez y Martina Sánchez, dieron pruebas inequívocas de conocer a la perfección el arte culinario. Al recoger los manteles, fue cantado el presente con voz bien timbrada, por las jóvenes Aurora Corral, Juana Guzmán, Francisca Mateos, Obdulia Marcos, Genara Muñoz, Máxima Hernández y Angélica Guzmán.

Seguidamente, se bailó el resplago, donde los novios recolectaron una buena y respetable suma

de dinero y prendas de importancia, continuando el baile hasta las primeras horas de la noche, en que se hizo alto para cenar, continuando después el baile hasta altas horas de la madrugada.

A los padres de ambos contrayentes una cordial enhorabuena y a los novios les deseo una eterna luna de miel.

Entre los invitados vimos a las señoritas arriba indicadas y a María Arroyo y Argelina Sánchez, de Bocacara y otras del mismo pueblo y Tenebrón, que no recuerdo sus nombres, y los jóvenes Romualdo Torres, Florindo Pérez, Pacífico Sánchez, Julián Marcos, Angel Marcos, Matías González y Eleuterio Arroyo, que hicieron derroche de buen humor; señores Francisco de la Puente y señora, José Antonio Sánchez y señora, don Antonio Varas, maestro nacional, Andrés Ruano, Francisco San Matías, Bienvenido Sánchez y señora, Enrique Sánchez, Senén Marcos, Castor González y otros cuyos nombres siento no recordar.

Con tal motivo he tenido el gusto de saludar a don Rafael Avila, subdirector de la Prisión Provincial de Salamanca y su distinguida señora, doña Angela Gallego, doña Petra Guzmán, maestra nacional de Arabayona, y don Pedro Guzmán, del comercio, de Salamanca.

UN INVITADO

La Tuna Universitaria

LAS SERENATAS DE AYER

Anoche continuaron sus serenatas los estudiantes que componen la Tuna universitaria, obsequiando, en primer lugar, con un concierto, a don Pedro Ruano, quien recibió a la Junta directiva, haciendo entrega al presidente, señor Carrera, de un donativo.

También en nuestra redacción nos visitaron anoche los escolares, ejecutando un concierto variadísimo, que mereció los más sinceros elogios por parte de todos, y entregando nuestro director al señor Carrera un donativo.

Agradecemos la atención que tuvie-

ron con nosotros los escolares, a los que deseamos continúen alcanzando los éxitos que hasta aquí han conseguido.

VELADA LITERARIO MUSICAL

La Tuna Universitaria salmantina celebrará el día 1.º de Febrero próximo, a las seis y media de la tarde, en el teatro Liceo, en honor de sus bellas y distinguidas presidentas de honor, señoritas Casimira Muñoz Orea, Carmen Sánchez Medina y Modesta Jiménez.

ORDEN DE LA VELADA

Primera parte.—1.º "Presentación de la Tuna Universitaria", por el catedrático de Derecho Administrativo de esta Universidad, don José Crespo Salazar.

2.º "Cuatro palabras", del presidente de la Tuna, señor Carrera.

3.º Imposición de las corbatas a la bandera por sus presidentas de honor.

4.º Primera parte del concierto:

- a) "Casa de la Troya" (pasodoble).
- b) "Sefira" (serenata).
- c) "Las castigadoras" (fox).
- d) "Los bullangueros" (fado).

Descanso de diez minutos.

Segunda parte.—Estreno de la obra en dos actos y en prosa, original de los aventajados alumnos de Medicina y tonos, José Sánchez y Anselmo Santos, que lleva por título "Cuadros estudiantiles".

Primer acto.—"Serenata" siglo XVI.

Reparto.—Zuñiga, T. García; Valdes (poeta), E. Gallo; Corregidor, L. Angoso; Matachin, A. Santos; Estudiante primero, García Alonso; Goyllas y estudiantes.

Intermedio literario, en verso, del prestigioso escritor don Ismael Sánchez Estevan, recitado por el tuno, don José Sánchez.

Segundo acto.—"Juveniles" siglo XX.

Reparto.—Epifanio, E. Gallo; señor Andrés, T. García; Pablito, A. Santos; Juanito, García Alonso; Enrique, Zurdo; Julián, Angoso.

Fin de fiesta.—La Tuna Universitaria interpretará:

- a) "Villena" (pasodoble).
- b) "Todo el año es carnaval" (schotis).
- c) "Dño de la africana" (jota).

NOTA.—En los intermedios, solos de guitarra portuguesa, por A. y N. Gonzalez; española, por F. y Pol; de violín y guitarra, por J. Sánchez y Crespo Garrote.

Observaciones.—1.º La velada, por el extenso programa, comenzará a la hora en punto.

2.º Los pedidos pueden hacerse en el domicilio social, Palacio de Anaya, y en la librería del señor Calón.

3.º El día de la velada podrán adquirirse localidades en la taquilla del teatro, desde las tres de la tarde.

SOLUCION BENEDICTO
DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON
CREOSOTAL

PARA COMBATIR LA TUBERCULOSIS, CATARROS CRONICOS,
BRONQUITIS, INFECCIONES GRIPALES Y DEBILIDAD GENERAL
RECONSTITUYENTE DEL APARATO RESPIRATORIO.
VENTA PRINCIPALES FARMACIAS.
DEPOSITO: DR. BENEDICTO SAN BERNARDO 41
MADRID

¡Tratantes y Ganaderos!

Acudan a la feria mensual de ganado vacuno que se celebra el último domingo, día 29 de Enero, en Fuente de : : : San Esteban : : :

Caja de Ahorros y Monte de Piedad.

ZAMORA, 27 E ISABELS, 1. EDIFICIO DE SU PROPIEDAD
SALAMANCA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN EL AÑO DE 1881.—SUCURSALES: PEÑARANDA DE BRACAMONTE Y ZAMORA

Horas de oficina: De nueve y media a una, y de cuatro a seis. Domingos y días festivos, de diez a doce.

OPERACIONES QUE REALIZA
CAJA DE AHORROS: Abonando interés de cuatro por ciento.
PRESTAMOS: Con garantía personal, hipotecaria, valores del Estado y mercancías depositadas en los Almacenes Generales y sobre ropas y alhajas.
HUCHAS DE AHORRO: Muy prácticas para ahorrar, a domicilio.
SELLOS DE AHORRO: Se expenden a 10, 25, 50 céntimos y una peseta, admitiéndose como metálico en imposiciones de la Caja de Ahorros y desiempos, renovaciones y otras operaciones del Monte de Piedad.

AHORRE DESDE HOY MISMO Y ENCONTRARA EL DIA DE MAÑANA UNA FORTUNA

EL CONSEJO DE ADMINISTRACION está formado por prestigiosos salmantinos, como son: Presidente, don Fernando García Sánchez; Vicepresidente, don Fernando Iscar-Peyra; Secretario, don Gonzalo Miguel del Corral Vicente; Vicesecretario, don Antonio Crespo Colmenar; vocales: don Francisco Núñez Izquierdo, don Manuel González Calzada, don Enrique Esperabé Artega, don Filiberto Villalobos González, don Vicente García Martín, don Julio Ibáñez Moreno, don Juan Estrella Sánchez, don Mariano Rodríguez y Rodríguez, don Manuel Ambrosio Bellido, don Angel Lorente Sánchez, don Juan Mirat Dominguez, don Luis Infante Ortiz, don José Gordo Centenera, don Emilio Román Retuerto, don Primitivo Santa Cecilia, don Nicolás Rodríguez Aniceto, don Manuel del Yerro y Zorrilla y don Ricardo González García Borroguero.

j. y d.

EMPLASTOS POROSOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO DEL Dr. WINTER

Indispensables contra los CATARROS, BRONQUITIS, REUMATISMO, DOLORES DE COSTADO, RIÑONES, ETC. ETC.

¡Jamás dejan de aliviar!



MARKA REGISTRADA
EXIGIDA EN LA CUBERTA DE CADA EMPLASTO

No pidáis un parche poroso; os podrian dar una imitación. ¡Pida y exija un emplasto del Dr. WINTER

SARNA, ROÑA

se cura en diez minutos, sin baño, con el Sulfureto CABALLERO
De venta en droguerías y farmacias.

CONFERENCIAS TELEFONICAS

El Gobierno dice que no se volverán a repetir los desempeños gratuitos

El entierro del cadáver de doña María Guerrero de Mendoza, constituyó una imponente manifestación de duelo.

El entierro de doña María Guerrero

PREPARATIVOS

Madrid.—A las tres y media de la tarde se celebró el entierro del cadáver de la ilustre y genial actriz española doña María Guerrero, cuya muerte ha producido enorme conmoción en toda España y en América, como lo demuestran los millares de mensajes de pésame que llegan a la casa de la finada.

Una hora antes era imposible transitar por las inmediaciones del teatro de la Princesa, en cuyo escenario había sido expuesto el cadáver.

Millares y millares de personas, desde las familias más linajadas a las más modestas, invadían la calle esperando la salida del fúnebre cortejo.

Como antes decimos, ante el cadáver, colocado en el escenario del teatro en el que tantos éxitos y triunfos resonantes obtuvo la gran actriz española, desfilaron el pueblo de Madrid, formando largas colas por las calles inmediatas.

En el desfile figuraban pintores, escultores y dibujantes, los cuales obtuvieron siluetas y apuntes del rostro del cadáver de doña María. Un escultor obtuvo la mascarilla.

El cadáver estaba envuelto en un sudario, encerrado en un féretro de caoba, con herrajes de plata oxidada, y a la cabecera un crucifijo de grandes dimensiones.

A las tres y media en punto penetró en el escenario del teatro de la Princesa el clero de la parroquia de Santa Bárbara, rezando un responso.

SE ORGANIZA LA COMITIVA

Minutos después los hijos de doña María, don Carlos y don Fernando Díaz de Mendoza y Guerrero, el ilustre poeta don Eduardo Marquina y algunos dependientes de la casa, tomaron el féretro en hombros sacándolo del teatro y dirigiéndose entonces la comitiva.

Abrió marcha un piquete de la guardia municipal.

Tal era la concurrencia, que la guardia de Seguridad tuvo que abrir paso a viva fuerza, porque era totalmente imposible que las personas que llevaban el féretro pudiesen andar.

Detrás del piquete de la guardia municipal marchaban numerosos coches y automóviles conduciendo las magníficas y monumentales coronas que ofrendan a la memoria de la genial actriz sus más entusiastas admiradores.

Entre las personas que figuraban pudimos tomar nota de las siguientes:

De don Eduardo Marquina, del Teatro de Apolo; de don Juan Luca de Tena, de las compañías de Artigas, Ladrón de Guevarra-Rivellés, Carmen Moragas, Bonafé, Melia-Cibrián; de la Casa del Pueblo, de la Sociedad de Autores, de don Manuel Linares Rivas, del embajador de Cuba, señor García Kolhy, en representación de su país; de la compañía de Díaz-Planas, de la Asociación de Autores Líricos y dramáticos de Barcelona, de Margarita Xirgu, de Enrique Borrás, del Ateneo de Madrid, del Centro de Hijos de Madrid, del Montepío de Actores, del actor señor Ramal, del doctor Lafora, de la Sociedad Artística Socialista, de la Agrupación de escritores y artistas, de doña Nieves Suárez, de la Sociedad Filarmónica, de don Emilio Thuillier, de don Luis Fernández Ardavin, de don Valeriano León y doña Aurora Redondo, de la viuda de don Miguel Moya, del Teatro de la Comedia y muchas más.

El féretro fué colocado en una carroza tirada por seis caballos y rodeada de maceros del Ayuntamiento.

LA COMITIVA EN MARCHA

Una vez en marcha la comitiva, ocuparon la primera presidencia del duelo los hijos de la finada, don Carlos y don Fernando, su sobrina, doña María López de Guerrero, don Jacinto Benavente y don José Fernández, éste en representación de la Casa del Pueblo.

Seguía después el duelo oficial, formado por el marqués de Torre-mendoza, en representación del Rey; el ministro de Instrucción pública, señor Callejo; don Manuel Linares Rivas, don Luis Fernández Ardavin, el alcalde, señor Aristizábal; el embajador de Cuba, señor García Kolhy; una comisión del Ayuntamiento de Murcia, pre-

sidida por el conde de Vilart; el señor Casas, por el duque de Tetuán; don José Francos Rodríguez, por la Asociación de la Prensa; el señor Monteagudo, por el Montepío de Actores; el director de Bellas Artes, conde de las Infantas; el rector de la Universidad, don Luis Bermejo; el académico y crítico de Arte, don José Francos; los hermanos don Joaquín y don Serafín Alvarez Quintero, y otras personalidades.

Marchaban, a continuación, varios estandartes de la Casa del Pueblo, de la Asociación y dependencia del teatro Calderón, de la Facultad de Filosofía y Letras, y otros.

Cerraba la marcha un coche de la Casa Real.

En el fúnebre cortejo figuraban millares de personas de todas las clases sociales: actores, actrices, políticos, dramaturgos, periodistas, escritores, pintores, obreros, comerciantes, estudiantes, etc., etc.

En lugares que correspondían a la tercera presidencia del duelo, iban el conde de Eldá, el marqués de Premio Real, Felipe Sassone, el conde de Romanones, don Eduardo Marquina, el marqués de Hoyos, una comisión de estudiantes de la Facultad de Filosofía y Letras, don Enrique de Mesa, el director de "El Liberal", don Francisco Villanueva; el actor don Santiago Artigas, Pepita Díaz, Tellez Moreno, Nieves Tomás, Nieves Suárez, Margarita Xirgu, Casimiro Ortas, don Tirso Escudero, don Francisco Puente, don Fernando Rivellés, Carmen Moragas y una representación de la Agrupación Artística Socialista.

DURANTE EL TRAYECTO

La marcha de la comitiva se hacía trabajosamente por la enorme afluencia de público que interceptaba por completo el paso. A medida que la fúnebre comitiva iba avanzando, las gentes que esperaban su paso, se unían al cortejo.

Al pasar por el teatro de la Infanta Isabel, las artistas que actúan en el mismo, arrojaron, desde los balcones, numerosos ramos de flores.

Siguió el entierro por la calle del Barquillo, a desembocar en la de Alcalá. El aspecto de la calle de Alcalá, era imponente. El gentío la obstruía por completo, paralizándose la circulación.

Siguió por la calle de Sevilla, entrando en la del Príncipe, y al llegar ante el Círculo de Actores, se detuvo la carroza que conducía el cadáver de la insigne actriz, recibiendo de los actores que ocupaban los balcones del Círculo, centenares de ramos de flores. Los balcones habían sido enlutados.

En la Plaza de Santa Ana, frente al teatro Español, estaba formada la banda Municipal, con el maestro Villa.

Era tal la aglomeración de público, que la comitiva tardó en abrirse camino largo rato.

Cuando el cadáver de la señora Guerrero estaba ya frente al teatro Español, la banda Municipal, en medio de un religioso silencio de la multitud, interpretó la "Marcha fúnebre", de Roig.

Por la calle del Príncipe continuó el entierro hacia la del Prado, y desde los balcones del antiguo Ateneo, sus socios arrojaron flores.

Lo mismo hicieron los que se encontraban en los de la Sociedad de Autores, delante de cuyo centro se detuvo el cortejo. Entonces, la directiva de la Sociedad se adelantó, llevando en manos una monumental corona de flores naturales, que hubo que depositar en un coche buscado al efecto.

NO HAY POSIBILIDAD DE DESPEDIR EL DUELO

Se había convenido en que el duelo se despidiese en la Plaza de Neptuno, pero, no pudo llevarse a efecto, porque la multitud invadía por completo la plaza, obstaculizándola.

Entonces siguió la comitiva por la Plaza de Neptuno hacia las calles de la Lealtad y Alfonso XII y de don Antonio Maura. Cuando llegó a esta calle, virtualmente ya no había presidencia de duelo, pues la multitud se había confundido, rodeando el féretro y siguiendo hasta el cementerio.

Algunos se disgregaron de la comitiva, pero la inmensa mayoría continuó acompañando al cadáver de la insigne actriz.

FLORES DESDE UN AEROPLANO

Casi a las tres horas de haberse iniciado la marcha de la comitiva

desde el teatro de la Princesa, llegaba al Puente de Vallecas.

Aquí también, como en toda la calle de Alcalá y las Ventas, el público era enorme.

Al pasar la carroza por el puente de las Ventas, un aeroplano voló sobre el mismo, dejando caer hermosos ramos de flores.

EN EL CEMENTERIO.—MOMENTOS DE EMOCION

A las seis y diez minutos de la tarde llegó al cementerio de la Almudena la carroza fúnebre, seguida de enorme multitud, que conducía el cadáver de doña María Guerrero.

El aspecto del cementerio era realmente fantástico.

Todas las galerías estaban iluminadas y los dependientes del teatro Calderón y la servidumbre de la casa de los señores Guerrero-Mendoza, esperaban al cadáver con hachones encendidos.

Por otra parte, el gentío se había adelantado a la carroza y ya llenaba gran parte del cementerio, viéndose en una mayoría enorme al elemento obrero.

Don Eduardo Marquina, don Serafín y don Joaquín Alvarez Quintero, don Carlos Arniches, don Luis Linares Becerra y don Carlos y don Fernando Mendoza Guerrero, bajaron de la carroza el féretro y lo depositaron en la capilla del cementerio.

Antes, un grupo de obreras y obreros de los tejares de Las Ventas, cubrieron el féretro de flores.

DON FERNANDO DE MENDOZA EN EL CEMENTERIO.—ESCENAS DE DOLOR

Al ser trasladado el féretro desde la capilla al lugar donde iba a recibir cristiana sepultura, el público que rodeaba la fosa e invadía casi por completo el campo-santo, se vio sorprendido con la presencia de don Fernando Díaz de Mendoza.

El atribulado esposo se hallaba al pie de la tumba donde iba a recibir sepultura su amante compañera.

Según parece, don Fernando Díaz de Mendoza se quedó solo en su domicilio cuando se verificaba el entierro, pero, al proponerse desde el primer momento de acompañar a su señora hasta el último momento.

Quiso don Fernando decir su último adiós a su esposa en el momento en que para siempre iba a dejar de verla. Y tomando un taxi, sólo, rogó al chofer que lo llevase a toda velocidad al cementerio de la Almudena.

El chofer así lo hizo, y antes de que llegase el cadáver, ya se encontraba el señor Díaz de Mendoza al lado de la sepultura donde iba a ser enterrada su señora.

Cuando los señores Marquina, Quintero, Arniches, Linares Becerra y Mendoza (don Carlos y don Fernando), llevaban el cadáver hacia la fosa, don Carlos vio a su padre, que esperaba la llegada del cadáver.

Una vez que el féretro fué colocado en el suelo, para que la dependencia del cementerio le diera sepultura, don Carlos dijo a su padre:

—Pero papá, ¿por qué has venido?

Don Fernando Díaz de Mendoza no respondió, y se abrazó, llorando, a su hijo, permaneciendo así algún tiempo.

Los criados de la casa rodearon la sepultura con hachones encendidos, y a las seis y veinte minutos, el cadáver de la insigne doña María Guerrero quedaba sepultada en la fosa del cuartel 3, manzana primera, letra A.

En este momento, cuando sobre el féretro caían las primeras palmas de tierra, don Fernando Díaz de Mendoza se abrazó a don Jacinto Benavente, diciéndole:

—Se acabó para siempre!

Don Jacinto abrazó también efusivamente al señor Díaz de Mendoza, y lo mismo hizo doña María López Guerrero, que permanecieron así hasta que fueron separados por la familia y los amigos.

OTROS DETALLES

En la mayor parte de los teatros, se han suspendido las funciones.

El teatro Pavón, no dió función por la tarde.

Y fueron cerrados los teatros Calderón, Fontalba, Reina Victoria, Latina, Fuencarral, Novedades y otros.

El entierro de doña María Guerrero ha constituido una imponente

te e inolvidable manifestación de duelo.

NOTICIAS DEL DIA

NO SE REPETIRAN LOS DES-EMPEÑOS GRATUITOS

Madrid.—En el gabinete de censura de la Presidencia, se ha facilitado esta tarde una nota oficiosa que dice así:

"Virtualmente pueden considerarse terminadas las operaciones de desempeños de ropas, con motivo del acuerdo adoptado por el Gobierno, pero conviene advertir a tiempo rogando a la prensa lo difundida, que por favorable que sea la liquidación del presupuesto ordinario del año actual, la medida no se repetirá, pues ello equivaldría a estimular las pignoraciones".

EL SEÑOR MAEZTU

Madrid.—Esta tarde estuvo en el ministerio de Estado, el nuevo embajador de España en la Argentina, don Ramiro de Maeztu, con el objeto de despedirse para marchar a ocupar su cargo.

El señor Maeztu embarcará con rumbo a la Argentina en el puerto de Barcelona el próximo día 26.

OTRAS NOTICIAS

LA JUNTA DEL COMERCIO ESPAÑOL DE ULTRAMAR

Madrid.—Esta tarde celebró sesión, en el ministerio del Trabajo, la Junta del Colegio español en Ultramar.

La presidió don Carlos Prast, asistiendo la mayoría de los vocales.

Tenia por objeto esta reunión estudiar las modalidades del comercio entre España y la República Argentina, y las medidas que para su mayor y más próspero desarrollo debían adoptarse.

Se tomaron algunas, y de ellas se acordó dar cuenta al Gobierno para que las tome en consideración o no, conforme según convenga.

A la reunión ha asistido el nuevo embajador de España en la Argentina, señor Maeztu.

CONSEJO SUPREMO DE GUERRA Y MARINA

Madrid.—En el Consejo Supremo de Guerra y Marina, se ha conocido la causa contra el guardia civil Juan Sánchez García, acusado de la ejecución de un delito de lesiones por imprudencia temeraria.

El hecho de autos ocurrió el 28 de Diciembre de 1925, en cuya fecha se encontraba en uso de licencia el procesado.

Se hallaba éste en un establecimiento de bebidas en el pueblo de Olivares de Jerez (Badajoz), y a requerimientos de un paisano, llamado Manuel García Sánchez, el guardia civil le enseñó la pistola, con tanta desgracia, que se disparó, hiriendo a Manuel.

El disparo produjo tan enorme confusión en el establecimiento, que los contentillos, creyéndose que se trataba de otra cosa, se prepararon a la defensa, causando al guardia civil dos heridas en la cabeza, de dos tremendos garrotazos.

Cuando se vio la causa en Consejo de Guerra ordinario, fué condenado el guardia civil a 125 pesetas de multa y al abono de los gastos causados en la curación del herido.

Hoy, el fiscal ha pedido para Juan la imposición de la pena de cuatro meses y un día de arresto.

La defensa solicitó la confirmación del fallo del Consejo de Guerra ordinario.

LOS REMOLACHEROS

Madrid.—Con la representación de las directivas de las uniones regionales, ha venido celebrando varias reuniones el Consejo Directivo nacional de la Unión de Remolacheros y Cañeros Españoles.

La reunión fué bastante extensa, y en ella se tomaron importantes acuerdos, todos ellos defensivos de la producción de azúcar en España.

LA CORTE DE GALA.—EL INFANTE DON JAIME, INDISPUESTO

Madrid.—Hoy ha vestido la corte de media gala, por celebrarse la fiesta onomástica de la infanta doña Paz de Borbón.

El infante don Jaime, desde hace varios días, se encuentra molesto con un pertinaz catarro, y por esta causa, no sale de sus habitaciones particulares.

LA TRANQUILIDAD EN BOLIVIA.

UNA NOTA DE LA LEGACION

Madrid.—En la Legación de Bolivia, se ha facilitado a la prensa la siguiente nota:

El cable da cuenta de que en los últimos días, en La Paz se ha visto obligado el Gobierno a proceder energicamente contra los elementos perturbadores, consiguiendo restablecer la tranquilidad y normalidad pública.

En la sesión celebrada por la Cámara de Diputados, unos representantes de las minorías formularon una interpelación al Gobierno respecto a las medidas que había tomado para el restablecimiento de la anomalía y las cuales causaron algunas bajas en los sediciosos.

El resultado de esta interpelación ha sido muy favorable para el Gobierno que preside el doctor Hernando Siles.

Por una gran mayoría se confirió al Poder ejecutivo un voto de confianza en la forma siguiente, que transmite el cable.

"La Cámara de Diputados declara que el Poder ejecutivo ha obrado dentro de las facultades que le atribuye y señala la Constitución política, haciéndose acreedor a la confianza de la Nación por el celo y la oportunidad con que ha procedido en la defensa de los altos intereses nacionales.

LA CRUZ DE BENEFICENCIA PARA FORTUNA

Madrid.—El comercio de la Gran Vía ha mandado una carta a "Heraldo de Madrid", rogándole que solicite del Gobierno la Gran Cruz de Beneficencia para el distrito Fortuna, por su valerosa actitud matando a un toro y evitando que el animal continuase produciendo desgracias.

LA TRAVESIA DEL ESTRECHO A NADO

Tánger.—La nadadora británica Miss Gleitze, ha abandonado nuevamente su tentativa de atravesar a nado el estrecho de Gibraltar.

Esta determinación la ha tomado después de luchar en vano contra las corrientes durante cinco horas.

LA ENTRADA DEL CARDENAL PRIMADO

Toledo.—Desde ayer, a última hora, en la población se notaba una gran afluencia de forasteros, que llegaban para presenciar la entrada en esta capital de S. E. el Cardenal Primado de España, doctor Segura.

Desde las diez de la mañana, la estación y los alrededores estaban llenos de millares de personas, con objeto de presenciar la llegada del cardenal Segura.

Momentos antes de las once, llegaron las autoridades, comisiones de todas las entidades locales y provinciales, y gran número de personalidades.

En los andenes, y para rendir honores, formó con bandera y música, la primera compañía de cadetes de la Academia de Infantería.

El expreso en que venía el doctor Segura, entró en agujas a las once en punto.

Acompañaban al eminente purpurado el duque de Miranda, en representación del Rey; el Obispo de la diócesis de Madrid-Alcalá, el delegado regio del Canal de Isabel II, el presidente de la Sala primera del Tribunal Supremo, y nutridas comisiones de Villabáñez, Burgos, Cuenca, Madrid, Valladolid y Logroño.

El prelado, doctor Segura, al salir de Madrid, recorrió los departamentos del expreso, donde viajaban también las comisiones que asistían a su entrada en Toledo.

A todas las representaciones las saludó el cardenal Primado muy efusivamente.

Cuando el tren se detuvo en la estación, el pueblo le tributó una entusiasta ovación.

El doctor Segura, asomado a la ventanilla, bendijo al pueblo.

Al descender del coche le saludó en primer término el Gobernador civil, quien le presentó a las autoridades, al elemento oficial y a las comisiones.

Seguidamente pasó revista a la compañía de cadetes y a continuación se trasladó al salón de espera, donde las comisiones y las autoridades le complimentaron.

En la comitiva para entrar en la ciudad formaron varios centenares de automóviles.

El cardenal ocupaba, juntamente con el alcalde, un landó.

Durante la carrera varios aeroplanos evolucionaron sobre la ciudad.

El pueblo acompañó a la comitiva aclamando al nuevo Primado, quien correspondía a estas manifestaciones de entusiasmo con saludos y bendiciones.

Entró en la catedral por la puerta principal del templo, que es la llamada del Perdón.

En el centro de la catedral habíase levantado un altar decorado con candelabros de plata y el frontal de brocado de oro, pendiendo de él el cuadro "El Texto" de Mendoza, una hermosísima reliquia de la Santa Cruz, toda ella guarnecida de piedras preciosas y perlas.

El cardenal Primado, durante unos momentos ocupó un refectorio donde oró.

A la llegada al atrio, saludaron al doctor Segura el Cabildo Primado y los de Reyes y muzárabe, los beneficiados de la catedral y el clero parroquial.

El doctor Segura adoró el "Lignum Crucis".

Seguidamente, se arrodilló ante el altar mayor y prestó su juramento ante el libro de las Constituciones de la iglesia de Toledo. Y en procesión, se dirigió a la capilla mayor, entonándose un solemne "Te Deum".

Después, el doctor Segura ocupó el trono bajo, comenzando el besamanos por el clero.

Finalmente, el cardenal subió al púlpito y pronunció un notable discurso, dirigiendo elogios y alabanzas al doctor Reig, su antecesor.

Al terminar su discurso, marchó al Palacio arzobispal, en el que tuvo lugar una brillante recepción, que duró más de dos horas, desfilando ante el cardenal las autoridades, representaciones y el pueblo de Toledo.

El duque de Miranda desfiló presidiendo una comisión de médicos y vecinos de las Hurdes.

También desfilaron el embajador de Inglaterra y el presidente de la Diputación de Cáceres, con una comisión de más de doscientos vecinos de dicha ciudad.

Por acuerdo del Primado, en Palacio se dió de comer a más de ciento cincuenta niños pobres.

Después, el doctor Segura obsequió con un banquete a las autoridades y representaciones.

MARCHA DEL BUQUE SOVIETICO "NORD"

Ferrol.—El buque soviético "Nord", ha abandonado este puerto, en el que ha permanecido fondeado varias horas.

Durante la estancia de dicho vapor, estuvo constantemente vigilado por buques de guerra.

DE ARRIBADA FORZOSA

Ferrol.—Ha entrado de arribada forzosa, en el puerto, con algunas averías causadas por el temporal, el vapor británico "Rypley-Castle".

Pontevedra.—Se ha recibido la noticia del fallecimiento en Perú, de un emigrado llamado Ramón González, natural de Mondrariño, el cual hacía muchos años que residía en América.

Al recibirse esta noticia y con ella la de que dejaba una fortuna cuantiosísima entre la que forma parte ochenta y tres minas de oro y plata, han aparecido numerosas personas invocando el derecho a la herencia del finado.

LOS ARRESTOS GUBERNATIVOS

Barcelona.—El Gobernador civil general Milans del Bosch, ha decretado la libertad de veintinueve mujeres y veintifres hombres, que estaban sufriendo arresto gubernativo en las cárceles de esta capital.

INTENTO DE ATRACO A UN CARRETERO

Barcelona.—Al pasar por la carretera de Mataró, el carretero Enrique Pons, le salieron al paso dos jóvenes de unos diez y ocho años y mientras uno le tiraba de un pie para bajarlo del carro, el otro con una navaja intentó arrebatarle cuanto llevaba encima.

Gracias a la feliz oportunidad de pasar por aquel lugar los pasajeros de un tranvía, se pudo evitar el atraco.

Los ladrones se dieron a la fuga. El carretero fué trasladado al dispensario médico próximo, en el que fué curado de una herida leve.

RIVERRA

De la vida y de la muerte de María Guerrero.

En Salamanca, donde en cuyos teatros de Liceo y Bretón actuó en varias temporadas, la muerte de la insignie actriz ha causado general sentimiento.

Bien reciente aún el homenaje que se le tributó y en el que el elemento obrero tomó parte muy especial, su gloriosa figura se evoca en la escena salmantina con singular cariño.

Datos biográficos. Los primeros años.

Doña María Guerrero, nacida en Madrid en 1868, era hija de un hombre laborioso e inteligente, de quien sin duda heredó la energía y la fuerza de voluntad, cualidades que se destacaron luego en su vida.

El señor Guerrero, dueño de una tienda de la calle de Pelayo, fue pronto reputado como uno de los decoradores de buen gusto de Madrid. Elevó a la categoría merecida el arte del mueble en España, y adquirió una cultura general, que había de redundar en provecho de sus hijos. A él y a sus condiciones artísticas se debieron reformas como las del famoso café de la Iberia, en la carrera de San Jerónimo, y las de diversas casas aristocráticas de Madrid.

Duero el anteriormente de otro café, en el centro de Madrid, congregó en torno de una de sus mesas un círculo de literatos y artistas con quienes había hecho amistad. Manuel de Palacio, Lustonó, Eusebio Blasco y otros ingenios de la época formaban una divertida tertulia, en la que participaba el señor Guerrero, cuya simpatía y cultura eran proverbiales.

Estos conturbios fueron los primeros que tuvieron noticia de la existencia de la que había de ser una figura gloriosa del teatro español.

Un día el señor Guerrero participó a sus amigos sus esperanzas sobre las condiciones de su hija para la escena. Era una niña; pero su afición por el teatro era tan desmedida y apuntaban en ella—a su juicio—tales detalles de actriz, que merecía la pena no contrariarla.

Los amigos de Guerrero se mostraron conformes con él; y la artista incipiente fue llevada a París, donde conoció las principales compañías dramáticas francesas, así como luego, en España, siguió unos cuantos cursos con la célebre actriz Teodora Lamadrid y acudió a las representaciones de las obras más famosas de aquel tiempo.

Como sus progresos fueron evidentes, llegó el momento de pensar en su presentación escénica. Y don Emilio Mario, que la escuchó, no dudó en darle un puesto, aunque modesto todavía, en su compañía, de la que era primera figura, a la sazón, Elisa Mendoza Tenorio, retirada más tarde de la escena, cuando se casó con el doctor Tolosa Latour, de grata memoria.

El homenaje nacional de 1922.

Días de intensa emoción y sin duda de satisfacción muy merecida para la Guerrero y Mendoza fueron los del mes de Abril de 1922, en que se celebró en Madrid un homenaje, que fue calificado de nacional y que así pudo ser llamado, hispanoamericano, puesto que se recibieron para él millares de adhesiones de toda América.

Tuvo el homenaje a los dos ilustres artistas diferentes aspectos: uno, popular, que consistió en una manifestación pública, que se dirigió por Recoletos y la Castellana al Hipódromo, donde María y Fernando recibieron el tributo de admiración del pueblo; otro, en la Universidad, donde ambos fueron enaltecidos por la sociedad de Madrid, diplomáticos, académicos, literatos, artistas, periodistas y estudiantes—acto al que puso fin con un vibrante discurso el señor Sánchez Guerra, entonces presidente del Consejo, que impuso a María Guerrero la gran cruz de Alfonso XII y a Fernando Díaz de Mendoza la de Isabel la Católica, otorgadas por su majestad el Rey, a propuesta del Gobierno, y otros consistentes en una se-

sión solemne en el Ayuntamiento y una gran función de gala en el teatro Real, tomando parte los principales artistas españoles.

El gran poeta Marquina recitó en aquella fiesta una hermosa composición, rindiendo tributo de admiración a la obra de María y Fernando.

Fueron actos aquellos en los que se unieron el entusiasmo y la justicia.

La figura, la voz y el gesto de María Guerrero.

Unánimemente ha sido considerada María Guerrero como nuestra trágica por excelencia.

“Todo la favoreció—escribe Zamacois—para merecer tan alto puesto: su estatura, la lentitud solemne, un poco amenazadora de sus ademanes; su voz arpada...”

Y añadía luego, en párrafos que suscribimos por entero:

Es alta, robusta, gallarda, con cierta rigidez dominadora de movimientos, que descubre un caudaloso fondo de energía moral. Los cabellos negrísimo orlan con nimbo esplendoroso de tinieblas su hermosa frente mística, grande y bombeada, llena de luz, como iluminada por un pálido resplandor cenital. Tiene la nariz aguilena, dura, irascible, y el mentón voluntarioso y agudo. Las comisuras labiales, educadas por el dolor, caen hacia abajo, imponiendo al semblante una fuerte expresión de desdén y de melancolía; la mirada de los ardientes ojos es tenaz, imperiosa y cruel. Es una cabeza bella y terrible, como la de Juno, que inspira el miedo a las pasiones...”

El timbre de voz de la Guerrero era uno de sus mayores atractivos; su dicción, breve, clara y enérgica, inconfundible.

Su gesto y su ademán encontraban siempre la majestad o la sencillez que el momento requería.

La gran actriz en la intimidad.

En la intimidad, María Guerrero era la noble señora, compañera ejemplar de su esposo, que supo hacer la felicidad de su hogar.

De su matrimonio con el señor Díaz de Mendoza—que heredó en 1907 los títulos de su padre—tuvo dos hijos: don Fernando y don Carlos—que hoy continúan en la escena la carrera de sus padres.

Durante la infancia de ellos supo hacer compatibles sus trabajos teatrales con la educación de sus hijos y con las obligaciones de toda dueña de casa. Sus salones han sido, dechado de elegancia y buen gusto; y su mesa, siempre hospitalaria, demostración de la esplendidez que caracterizó durante su vida a esta ilustre pareja de artistas.

No ha sido María Guerrero muy partidaria de retratarse; sin embargo, la gran actriz ha sido retratada por varios grandes artistas. Raimundo de Mendoza copió su figura en el traje de “Doña Inés”, con el hábito blanco de apasionada amante de don Juan; el ilustre Sorolla puso toques velozes a su reproducción en el lienzo en el atavío de “La niña boba”, obra que fue la base de su fama, y Sala hizo de ella un elegante retrato, venciendo la dificultad de emplear sólo una escala de blancos...

Con estos y otros retratos admirables de María, alternan en el salón de María Guerrero los bocetos de las decoraciones de las obras presentadas en el Español, bocetos que son verdaderos cuadros.

En su casa, aparte de otras obras artísticas, que no son del caso enumerar hoy, llamaba la atención del visitante una gran vitrina conteniendo soberbias coronas, de oro y plata finamente cinceladas, que atestiguan los triunfos de la ilustre actriz en América y en España.

Cuanto han acudido a casa de María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza saben que en ella se hallaba siempre a la noble dama española y al gran señor, amables, inteligentes y cordiales, que hacían con su charla amena y culta que las horas transcurrieran a su lado sin sentir.

“El Adelanto,” en Cantalapiedra

Conferencias culturales.

Nuestro infatigable maestro y virtuoso sacerdote don Manuel Marín, no conformándose con las conferencias que nos da los martes y viernes, para hombres, y los domingos para señoras, haciéndosele poco el trabajo que esto representa para la cultura de esta villa, procura traer a su escuela a personas ilustres que dejen oír su elocuente palabra y le ayuden en la tarea impuesta en pro de la educación.

Una de estas personas que hemos tenido el gusto de oír esta noche, ha sido la del joven e ilustre catedrático de Historia de Derecho de la gloriosa Universidad de Salamanca, señor Torres, el que, como decía el señor Marín en su presentación, no ha tenido inconveniente desde el alto puesto que ocupa, en venir a una pobre escuela de humilde aldea, a dejar oír su elocuente palabra e inculcar sus ideas verdaderamente cristianas.

El Sr. Torres, en elocuentes párrafos, da las gracias al señor Marín por los elogios que de él ha hecho, y dice no se rebaja al venir a esta escuela y que lo recordará siempre, como uno de los momentos más felices de sus días.

Con brava y elocuente palabra desarrolla el tema del trabajo cristiano, trabajo impuesto al hombre como castigo por su desobediencia,

que Dios le dice: “Gañarás el pan con el sudor de tu frente...”

En grandes y brillantes párrafos, imposibles de seguir, nos explicó cómo antes de Jesucristo era una deshonra el trabajo, y cómo los príncipes y magnates tenían sus esclavos para que trabajaran, haciéndose el Dios hombre, para que, con sus ejemplos, sus predicaciones y su muerte, hiciera desaparecer el paganismo, y quedara triunfante el cristianismo. Terminando tan hermosa oración aconsejando a los jóvenes, hombres y ancianos, que trabajen por la religión cristiana y por la iglesia católica.

Con grandes aplausos fue premiada la labor del señor Torres, por el numeroso público que llenaba el local.

Terminó la cultural conferencia con unas proyecciones cinematográficas de vistas de Granada y su hermosa Alhambra, explicadas elocuentemente por el señor Torres.

Dicho señor Torres dará una conferencia para los niños, a las nueve, y a las once otra conferencia para señoras.

Aunque el señor Marín le felicitó y le dio las gracias en nombre de todos, yo, humilde trabajador, desde estas columnas le felicito y le pido mil perdones por no saber explicar su hermosa conferencia, que este señor me concederá, en prueba de mi buen deseo.

EL CORRESPONSAL

LA DESGRACIA DE LOS HERMANOS LA FUENTE, DE PIEDRAHITA

Hace pocos días marchaban con dirección de Guijo de Granadilla la señorita Leonor de la Fuente y su hermano Juanito, a significar el pésame a la viuda de Gabriel y Galán, por la muerte de su hija Purra.

Antes de llegar a la estación de la Oliva, el automóvil, rota la dirección, chocó y rompió una acacia y se prendió.

Los dos hermanos, víctimas de conmoción cerebral, hubieran perecido entre las llamas, y con las portezuelas atrancadas; el chófer los sacó rompiendo los cristales.

Fueron curados por dos médicos de Plasencia y se encuentran algo más aliviados, en su casa de Piedrahita, habiéndose salvado milagrosamente.

INFORMACION FINANCIERA

Bolsa de Madrid

El aspecto de la Bolsa madrileña varía poco, en relación a las semanas anteriores. Siguen registrándose en los Fondos públicos algunas oscilaciones, pero se observa más resistencia en ellos, y algunos tienden francamente al alza, lo que puede ser efecto del anuncio de la nueva emisión de Deuda de Obras Públicas a menor tipo de interés.

En valores de renta variable, la tendencia que predomina es la firmeza, con pocas excepciones, y en el corro del cambio internacional, las divisas apreciadas experimentan una ligera reacción, probablemente pasajera.

En el interior, al contado, abre a 71,25, perdiendo cinco céntimos, y baja a 72,20; se mantiene el Exterior a 86,25, y el 4 por 100 Amortizable a 86,50, y de los Amortizables 5 por 100 antiguos, el de 1900, pierde un cuarto, a 93,75, y diez céntimos el de 1917, a 93,40.

Los Amortizables 5 por 100 modernos, se operan todos en alza, que es de un cuarto para el de 1926 libre de impuestos, que cotiza a 103,25; de diez céntimos para el de 1927, también libre de impuestos, que se trata a 103,80, y cinco céntimos para el sujeto a ellos, a 92,85.

La Deuda Ferroviaria del Estado mantiene el cambio de 103 en las tres series.

El Empréstito de Marruecos se negocia a 90,75 y 91, en alza, con este último cambio, de veinte céntimos, y el Argentino sigue a 103,50.

De las cédulas del Hipotecario cotizan las 4 por 100 a 91,75, perdiendo un cuarto; las 5 por 100, a 101, sin variación, y las 6 por 100, a 111,25 y 111,50, con ganancia de veinticinco céntimos.

Las acciones del Banco de España ceden dos enteros, a 588; las del Hipotecario, las ganan, a 539, y las del Central descienden de 155 a 151.

El Español del Río de la Plata cotiza a 217 pesetas a fin corriente, acciones nuevas, contra el cambio anterior de 210 al contado.

Los tabacos, a 205 por 100, en alza de un entero.

Sin variación Unión y Fénix, a 370.

Unión Eléctrica Madrileña, a 128, sin variación; Chade, a 789, en retroceso de siete puntos.

Explosivos viejos, de 810 a 813 y 812 al contado, contra el cambio anterior de 814, quedando más altos después de la hora oficial; a 815 a fin corriente, y a 820 al pró-

ximo, y los Nuevos, a 810 contado y fin de mes.

Las preferentes de la General Azucarera no se cotizan oficialmente al contado, tratándose con firmeza a 108,00 a fin corriente, y a 109 al próximo, y las ordinarias, a 39,25 contado, desmereciendo medio en tero, y a 39,75 al próximo.

Las Felgueras suben de 64 a 65 y 65,25 al contado, y se negocian a 65 a fin corriente, y de 64,50 a 65 al próximo.

Los Guindos a 90, con ventaja de un entero.

De obligaciones diversas aparecen cotizadas: Trasatlántica, 5,50 por 100, de Noviembre, a 100,50; Construcción Naval, 6 por 100, a 101,50; Duro Felguera, a 92; Unión Eléctrica Madrileña, 6 por 100, a 105; Chade, a 103,25, y Bonos de la Azucarera, a 101.

De obligaciones de ferrocarriles: Norte, primera, a 76,70, y segunda, a 74,30; Especiales 6 por 100, a 105,10; Valencianas, 5,50 por 100, a 102; M. Z. A., serie F., a 97,25; G., a 103,85 y 104, e I., a 103,75.

De Torrejoncillo

De Norteamérica, donde fue en viaje de estudios y ha permanecido dos años en la Institución Rockefeller, ha regresado a esta provincia el inspector provincial de sanidad, señor Ruiz Morote; para celebrar su bienvenida los elementos sanitarios de la provincia organizaron un banquete homenaje, que fue muy concurrido y al que asistieron el gobernador civil, señor García Crespo, presidente de la Diputación, etc., etc., y representantes de colegios médicos y farmacéuticos y otras corporaciones.

En los brindis hablaron primero el homenajeado, el señor gobernador después, y otros señores más, para señalar normas y plan a seguir en las reformas sanitarias que dentro de los medios con que aquí se cuenta, cabe implantar en la provincia.

Uno a las demás mi más cordial bienvenida y que sea pronto un hecho lo que hoy solo son buenos propósitos, ya que en esto hay tela cortada para rato.

De Madrid, donde han pasado varios días, regresaron don Francisco Núñez y su tan bella hija Carmencita.

También le acompañaron el farmacéutico don Aurelio Santos y su esposa, doña Antonia Núñez.

Con menos solemnidad que en años anteriores, se ha celebrado la típica fiesta de San Sebastián; por ser menor el número de rosquillas cantadas, duró menos la velada y menos aún la subasta de aquéllas.

Que haya otros años más devotos, más rosas y más cánticos, que la juventud pueda festejar ese día broche que abre las fiestas de Carnaval.

EL CORRESPONSAL

LA ORGANIZACION DEL TURISMO

El Consejo Superior de Turismo de Bélgica se ha ocupado los últimos días de la forma de redoblar los esfuerzos para realizar en el extranjero una propaganda turística activa e inteligente.

Se trata, como observa la Prensa de la nación belga, de un asunto del mayor interés, porque está demostrado que el turismo realiza al mismo tiempo que una obra de cultura, una intensa propaganda del comercio y de las industrias.

Entendiéndolo así, Francia ha multiplicado en el extranjero sus despachos representativos del Office National du Tourisme, destinando a la propaganda una parte de lo que se cobra en la nación francesa por “tasa de temporada” a los extranjeros.

Las sucursales de Office National francés en Nueva York y Berlín, son modelo de propaganda discreta, activa e intensa, verdaderas vanguardias de la industria turística.

Los italianos, que desarrollan extraordinariamente la propaganda del turismo, también instalan en todos los países agencias que trabajan intensivamente.

Suiza, el país que toman por modelo en lo que se refiere a turismo todas las naciones, realiza una propaganda tan general que, como observa un periódico francés, comprende a todas las industrias y al comercio helvético de todas clases.

Desde la terminación de la guerra los alemanes han intensificado los trabajos para el desarrollo del turismo, especialmente con el establecimiento de agencias en Francia y los Estados Unidos.

Holanda también realiza una activa propaganda, canalizando el tráfico de viajeros del centro de Europa, y, sobre todo, de Alemania, vía Inglaterra y viceversa.

La competencia es, pues, cada vez mayor en asuntos turísticos, puesto que todos los países realizan una propaganda activa y la intensifican por medios extraordinarios.

Según expusimos hace poco tiempo, el Consejo Superior de Turismo

belga está alimentado por subvenciones de las sociedades ferroviarias, de las más importantes ciudades, de pueblos diversos visitados por los viajeros, de hoteles y por el producto de la publicidad en revistas de propaganda, folios, etc.

El acuerdo del Gobierno francés de destinar una parte de lo que se cobra por “tasa de temporada” a los extranjeros a la propaganda turística, inspira a la prensa belga la idea de que se aprovechen análogas fuentes de ingresos con el expresado fin.

La propaganda turística—ha dicho un gobernante suizo—es una de las mejores semillas comerciales. Y como para recoger es necesario sembrar, debe intensificarse la propaganda hasta el último límite, dando a conocer cuanto puede interesar al viajero, entreteniendo, procurarle comodidades, placeres artísticos, una vida, en fin, tan agradable que le haga recordar siempre con gusto el país visitado.

La prensa belga dice que el gobierno español se ha dirigido al de Bruselas pidiéndole informes sobre el Consejo Superior de Turismo. Ello significa que el ministerio trabaja en el mismo sentido que los países citados para intensificar la propaganda del turismo, que puede ser una fuente de riqueza para la nación española, que tantas bellezas de todo género atesora y que son desconocidas por la mayoría de los extranjeros.

PAJA—Se venden 4.500 kilos de paja de trigo, superior. Para tratar, con Simón Calvo, en Santa Olalla de Yeltes.

MAQUINAS DE COSER

Se venden varias máquinas de coser, usadas, y una bandada de seis máquinas, también de coser, con su correspondiente motor eléctrico. También se venden varias cajas de viajante, en diversos tamaños, y varios motores de medio, de uno y de dos caballos, a 300 voltios. Todo ello en precios muy ventajosos. Informarán, Librería de Núñez, Rúa, 25, Salamanca.

HUERTA—Se arrienda una huerta, sita en término de Tejares, de primera calidad y agua del Tormes. Informes, José García Hernández, en dicho pueblo.

VENTA—Se venden 3.500 metros de terreno en parcelas o en total, próximo al sanatorio del doctor Díez, y una casa de nueva construcción. Informará Roque Pérez, Eras de las Carmelitas, letras R. P.

DOCTOR JULIO
PEREZ MARTIN
MEDICINA GENERAL
— Y PARTOS —
AZAFRANAL, 18, BAJO

Yordeutscher Lloyd
BREMEN

LOYD NORTE ALEMAN BREMEN SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS NTRE ESPAÑA Y SUD-AMERICA

Directamente para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires (vía Lisboa), saldrán de Vigo los rápidos vapores alemanes de gran porte:

El 15 de Febrero, vapor SIERRA
CORDOBA
Pesetas 638,70

3 de Febrero, vapor MADRID
Pesetas 593,70

Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición un amplio salón comedor, fumador y sala de conversación.

Las comidas son abundantes y muy variadas, siendo servidas por camareros uniformados.

Para más detalles, informa el agente general de la Compañía en España,

JUIS GARCIA REBOREDO ISLA
VIGO.—García Olloqui, 2,
Villagarzia. Marina, 14.

CASA CALVO
PARA SEÑORA, CABALLERO Y NIÑOS, aquí pueden vestir y calzar completamente, más barato que en ninguna otra parte.
BAJADA DE SAN JULIAN, 3

GRAN HOTEL - RESTAURANT
CAFÉ Y CASINO DEL PASAJE
Se sirven bodas y banquetes a precios reducidos.
CAFÉ DE LAS MEJORES MARCAS: EXPRES Y CORRIENTES
PROPIETARIO:
Gregorio Barragán
Plaza Mayor, 39, Pasaje.
EN PEÑARANDA: HOTEL Y CAFÉ UNIVERSAL

Grandes existencias y variado surtido de

Norias	de ALAEJOS
Arados	de ALAEJOS
Presnas	de ALAEJOS
Trilladoras	de ALAEJOS
En la Fundición	de ALAEJOS
Calzos Bujes	de ALAEJOS
Aventadoras	de ALAEJOS

Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín e Hijos (Valladolid) a-

ALAEJOS

Banco del Oeste de España.
DOMICILIO SOCIAL, SALAMANCA
CALLE ZAMORA, 2, EDIFICIO DE SU PROPIEDAD
Capital: 10 000.000 de pesetas
SUCURSALES:
BEJAR, CIUDAD RODRIGO, CORIA, PEÑARANDA, PLASENCIA Y ZAFRA

Principales operaciones que realiza este Establecimiento

Cuentas corrientes a la vista y a plazos en moneda nacional y extranjera.—Descuento y negociación de letras.—Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados.—Compra-venta de toda clase de fondos públicos y valores industriales en las Bolsas de Bilbao, Madrid, Barcelona, París, Londres, New York, etc.—Aceptaciones, domiciliaciones y créditos en las principales plazas bancarias del mundo.—Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal, de fondos públicos, valores industriales, moneda, etc.—Giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, etc.—Depósito de valores, suscripciones a empréstito, canje y renovación de títulos, conversiones, etc.—Custodia de títulos y de valores.—Negociación de francos, libras, marcos, dólares, escudos, etc.—Seguros de cambio, seguros de emisión, y, en general, toda clase de operaciones de Banco y Bolsa.

CAJA DE AHORROS: 4 POR CIENTO DE INTERES
Imposiciones ordinarias a tres meses, seis meses, un año, dos años, tres años, etc., abonándose trimestralmente y semestralmente crecidos intereses, tanto más elevados cuanto mayor sea el plazo de la imposición. Depósitos voluntarios en efectivo. Huchas de ahorro.

HORAS DE OFICINA:
DE NUEVE Y MEDIA A UNA Y MEDIA Y DE TRES Y MEDIA A CINCO Y MEDIA
mls. y s.

Mala Real Inglesa

Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Vigo el día 22 de Enero, el vapor

ANDES

Para los mismos puertos, saldrán de Coruña y Vigo, el mismo día en las fechas que se citan los vapores siguientes:

Febrero 5, ARLANZA
Febrero 17, ALCANTARA

Precio del pasaje en tercera clase: ordinaria, pesetas 613,70; con camarote, pesetas 648,70.

NOTA.—El vapor Alcantara suprime las escalas de Pernambuco y Bahía.

Salidas de Villagarzia para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:
Enero 25, vapor DESNA
Febrero 22, vapor DEMERARA

Precios del pasaje en tercera clase: ordinaria, pesetas 593,70; con camarote, pesetas 628,70.

Salidas regulares de vapores para pasajeros de todas clases de Southampton, Hamburgo para Nueva York.

Los pasajeros, necesariamente, tienen que presentarse en los puertos de embarque con tres días de anticipación a lo anunciado para la salida de los vapores.

Para toda clase de informes respecto a las salidas, precios de pasaje, etc., dirigirse a los agentes de la Compañía: Coruña, señores Rubine e Hijos; en Vigo y Villagarzia, al agente general de Norte de España, ESTANISLAO DURAN, correspondencia. Apartado núm. 75.

En Villagarzia señores Mar Andúez y Compañía, Marqués de Cubas, 21.

17 11 15-18-22-25-29

Cartas de Alemania.

El número de americanos en constante aumento.-El movimiento de forasteros en Berlín durante el año 1927.

En la vida moderna, el movimiento de forasteros constituye uno de los indicios más seguros para poder apreciar los progresos de una ciudad. Berlín, que entre todas las grandes ciudades del mundo, es, sin duda alguna, la que más rápidamente se desarrolla, va convirtiéndose así mismo, y cada día con mayor fuerza, en un centro de atracción de forasteros de primera importancia. Por los hoteles y pensiones de Berlín pasaron durante el doce meses del año último el respetable número de 1.746.110 viajeros, de los cuales 1.520.544 eran de nacionalidad alemana y el resto (225.566), extranjeros. El aumento que estas cifras representan en relación con las del año anterior es del 8,6 por ciento, pero esta proporción no se aplica por igual a alemanes y extranjeros. Mientras el aumento en el número de los primeros fue tan sólo de 7,8, el de los segundos se elevó a 15,3 por ciento. Entre los extranjeros el primer lugar corresponde, absoluta y relativamente, a los americanos. No bajaron de 35.522 los americanos que durante 1927 pasaron por Berlín. En 1926 tan sólo 29.000 americanos habían visitado la capital de Alemania.

Movimiento del puerto de Hamburgo en 1927. 36.000 buques y 30 millones de toneladas.

Interesante es observar el movimiento del puerto de Hamburgo (el más importante de Alemania) como signo del resurgir de la economía alemana y de la reincorporación de la misma en el tráfico mundial. Las cifras de dicho movimiento no han cesado de ofrecer una curva ascendente en el curso de los últimos meses y el resumen total que acaba de publicarse acusa un considerable aumento en relación con el año anterior. Durante el año 1927 entraron y salieron del puerto de Hamburgo 36.623 buques con 29.591.837 toneladas de registro bruto, lo que supone, respecto a 1926, un aumento de 2,3 millones de toneladas para las entradas y 2,2 millones de toneladas para las salidas. Comparado con el año 1913, el movimiento del puerto de Hamburgo ha experimentado un aumento de casi 40 por ciento. El aprovechamiento del tonelaje, en cambio, no ha llegado a alcanzar todavía el nivel de 1913 lo que demuestra hasta qué punto la guerra vino a desorganizar el funcionamiento de las relaciones económicas entre los pueblos. Mientras en 1913 a cada tonelada de registro bruto correspondían 1,32 toneladas de carga a la entrada y 0,83 a la salida, en 1927 la carga por tonelada de registro bruto a la entrada y a la salida no pasó de 1,00 y 0,62 toneladas respectivamente. La experiencia de los últimos meses demuestra, sin embargo, que también en el importante punto del aprovechamiento del tonelaje, el tráfico marítimo mundial se encamina con paso seguro hacia la normalidad. **Electrificación de los ferrocarriles.** La electrificación de los ferrocarriles

alemanes progresa metódicamente. En la actualidad las líneas electrificadas alcanzan un total de 1.219 kilómetros y los núcleos principales de ellas se encuentran en Baviera y Silesia, países en gran parte montañosos y que cuentan, por consiguiente, con importantes reservas de hulla blanca. Durante el año de 1927, que acaba de transcurrir, quedó inaugurada la tracción eléctrica en las grandes líneas bávaras Munich-Ratisbona y Munich-Kufstein (frontera austriaca). Durante el año de 1928 proseguirán los trabajos de electrificación en las líneas Rosenheim-Freilassing (Baviera), Breslau-Königszell y Lauban-Kohlfurt (Silesia), así como en la red ferroviaria urbana de Berlín, cuya longitud es de 155 kilómetros. La tracción eléctrica en la red urbana berlinesa quedará ya en parte inaugurada dentro del corriente año. Actualmente se encuentran en el curso de electrificación 355 kilómetros de vía férrea.

Automovilismo y justicia. Aumenta sin cesar el tráfico automovilístico en Alemania. Aumentan por consiguiente, los accidentes automovilísticos y también, el número de los casos en que, a consecuencia de uno de tales accidentes, los interesados (o perjudicados) acuden a los tribunales en demanda de justicia. La experiencia, sin embargo, ha enseñado que, cuando de percances automovilísticos se trata, la justicia que pueden dictar los tribunales no pasa de ser más que relativa en muchos de los casos. Si la inmensa mayoría de los jueces, magistrados y fiscales no tienen la menor idea de lo que es viajar en automóvil o guiar un coche como van a poder resolver equitativamente los casos de derecho automovilístico (por así decirlo) que se les sometan? Para colmar esta laguna en la educación práctica del moderno magistrado el Automóvil Club del Norte de Alemania a ofrecido a los altos funcionarios de justicia de la región

cursos gratis de teoría y práctica automovilística. Al primer anuncio del Club se han recibido más de 50 matrículas.

El Carnaval en Renania. Cuando en todas partes el Carnaval parece más bien haber entrado en período agónico, las fiestas carnalescas de Renania (tierra en que el Carnaval dura en lugar de tres días como en el resto del mundo, más de tres semanas) alcanzarán, según parece, este año un grado de esplendor—y de ruidosidad—sin precedentes. La ciudad de Maguncia se apresta a celebrar dignamente el 90 aniversario de la primera entrada del Rey Carnaval en la ciudad (las fiestas carnalescas son en Renania, como en toda Europa, una institución de la época romántica) y las demás ciudades del Rin—Coblenza, Bonn, Colonia y Düsseldorf—no aspiran a quedarse en zaga. Durante el lunes de Carnaval (llamado en alemán "Rosenmontag" o lunes de la Rosa) alcanzan las fiestas su punto máximo de animación y el año pasado hubo de soportar Colonia en dicho día la invasión de 530.000 forasteros. ¿Cuántos serán este año?

OTTO FRAUNT
Berlín, Enero, 1928.

DESDE VILLAVIEJA DE YELTES

La fiesta de San Sebastián.-Otras noticias.

Cuando apenas el sol había esparrado sus fulgentes rayos sobre los campos, es interrumpido nuestro sueño por los sonidos de las campanas de la iglesia parroquial, que desbordaban sus tañidos entre los ámbitos de la villa. Todos los fieles abandonan sus lechos y esperan el momento solemne en que la imagen del santo ha de ser conducida en procesión al rededor de la ermita de su mismo nombre, llevada en hombros de cofrades del santo. Los mayordomos, don Juan Barco y don José Carranza—representante este último del que en la actualidad pasa por el dolor que ocasiona la pérdida fatal de un familiar suyo—acompañan a la imagen seguidos de sus hijas, Margarita y Margarita Barco.

La multitud de fieles, apiñados a la puerta, hacen casi imposible la entrada en la ermita donde se está oficiando la sagrada misa envueltos entre el fervor que de sus almas brota. El sermón estuvo a cargo de don José María Blanco, sobrino de uno de los mayordomos y sacerdote modelo en Ciudad Rodrigo, quien habla de la vida de sufrimiento del santo—vida que entiende ejemplar y recta—, a la vez que se lamenta que en estos tiempos de civilización, cultura y progreso, se note en tan alto grado la falta de fe cristiana norte, emblema y guía que nos debe de enorgullecer, ya que, aun cuando los caminos se encuentren plagados de espinas, se puede con ella abrir paso en el tortuoso camino.

Con párrafos elocuentes, con frases brillantes, con disertaciones amenas, con digresiones exornadas de literatura fina y delicada,

con calor en sus palabras y fuego cristiano en su pecho, pide al excelso patrono remedio sobre tanto mal para que de este modo podamos todos llegar a reunirnos en el emporio de los espíritus puros.

Terminada la fiesta eclesiástica tuvo lugar el convite en casa del virtuoso mayordomo don Juan Barco, dándose con esto por terminados los actos religiosos.

Finalmente se celebraron bailes por la tarde y noche resultaron brillantísimos y a los que concurren jóvenes hermosas y cuyos nombres me abstengo de publicar por no hacer más extensas estas cuartillas hilvanadas con bastante torpeza.

—Con motivo de esta fiesta y acompañado del sacerdote don José María Blanco, permaneció breves horas entre nosotros el prestigioso arquitecto de esta diócesis don Esteban Morales.

EL CORRESPONSAL
Villavieja y Enero, 1928.

Mercado de Barcelona

Barcelona, 24 de Enero de 1928. Trigos.—Siguen estos compradores retraídos puesto que solamente pueden vender la harina a 68 pesetas (la tasa son 69) ya que el panadero, a más de este precio, se resiste por falta de margen si no le dejan subir el pan. Para poder ceder las harinas a 68 pesetas, estos fabricantes dicen no pueden pagar el trigo a sus precios actuales. Se conocen efectuadas las transacciones siguientes:

Siñenza, 52,00; Soria, 50,00; Lerma, blanco, 51,50; Navalmoral, 51,00; Cisneros, 51,50; Huete, 51,50.

Cereales.—Mercado poco animado. Cotización por 100 kilos, con sacco:

Avena, Extremadura, 29,50; Yeros, Taranco, 37,50; muelas Castilla, 35,00; avena blanca, 39,50; titos Tarancón, 33,50; habas Extremadura, 42,00.

Salvados.—Mercado flojo por escasa demanda del consumo.

Legumbres.—Para garbanzos, mercado retraído. Para alubias menor disposición compradora.

"EL ADELANTO" EN LUMBRALES

Inauguración del centro telefónico. Ya cuenta Lumbrales con un nuevo elemento de progreso, cual es el centro telefónico interurbano que ayer se inauguró.

En el tren correo de la mañana llegaron a ésta, en representación de la Compañía Telefónica Nacional, el recientemente posesionado jefe de esta zona, don Julián García, y el subadministrador de la misma, don Alejandro Pascual, siendo esperados por las autoridades y banda de música en la Plaza Mayor, en donde se organizó la comitiva, que partió al santo templo para oír la misa, oficiada por el digno párroco don Manuel Durán.

Terminada la misa, desde el templo, a los acordes de la banda de música y al disparo de infinidad de voladores, el clero, autoridades de todos los órdenes, personas de significación de la localidad y el

gran número de fieles que a aquél habían concurrido, partieron procesionalmente en dirección al edificio destinado a centro telefónico, en donde, por varias señoritas, se había levantado un artístico y caprichoso altar en la sala donde se hallaban instalados los aparatos telefónicos, los cuales, con el ritual de costumbre, fueron bendecidos por el señor Durán.

El pueblo invadía las calles inmediatas al edificio del centro telefónico, dando muestras de gran alegría y entusiasmo.

Una vez finalizada esta ceremonia, los invitados se trasladaron a uno de los salones de nuestro Ayuntamiento, donde la corporación municipal nos brindó riquísimos dulces y licores, reinando en todos la mayor cordialidad y entusiasmo, proclamándose allí unánimemente la gratitud a que se hace acreedora la Compañía Telefónica, al dotar a Lumbrales de un tan valioso elemento de progreso, sin reparar en medios, aunque por ahora tenga la esperanza de grandes rendimientos. También allí se dedicó un saludo al excelentísimo señor conde de Lumbrales, quien desde alejada residencia de Oporto, no ha dejado un momento de laborar cerca de la Compañía para conseguir que en poco más de un mes se haya realizado el tendido de la red desde Vitigudino a esta villa (27 kilómetros), y se hayan llevado a efecto con feliz término todas las instalaciones necesarias, lo que representa cuantiosos gastos.

Se dió digno remate a la inauguración, poniéndose en comunicación telefónica con el excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, presidente de la Diputación y director general de seguridad, para enviarles el primer saludo telefónico en nombre de autoridades y pueblo de Lumbrales, cursándose seguidamente telefonemas en el mismo sentido a la Mayordomía de Palacio, presidente del Gobierno y ministro de la Gobernación, así como a los principales diarios de la corte, a los provinciales y a los semanarios de Ciudad Rodrigo.

El primero en corresponder al saludo, fué nuestro querido paisano el canónico de Ciudad Rodrigo, don Joaquín Román, en nombre de "Miróbriga", semanario que tan acertadamente viene dirigiendo, siguiéndole después el excelentísimo señor ministro de la Gobernación. En el tren correo de la tarde regresaron a Salamanca los representantes de la Compañía, señores Soria y Pascual, llevando tan grata impresión de Lumbrales, pues nunca podían esperar que una tan improvisada inauguración resultara tan bien como resultó la que ayer tuvo lugar en esta importante y hospitalaria villa.

El centro telefónico queda instalado en la morada de este humilde corresponsal, independiente de los locales destinados a imprenta y librería, enclavado entre las dos calles más céntricas de la villa y a todas las comodidades que el público puede apetecer.

Se ha hecho cargo de esta compañía de Carabineros, el digno e ilustrado capitán, don Manuel García-Serna y García, persona que merece nuestras simpatías y de la que tenemos las mejores referencias e informes.

El día primero de los corrientes, cesó en el cargo de juez municipal de esta villa, el que durante tres años lo había venido desempeñando con gran acierto y satisfacción, del vecindario, don Eugenio Valle Hernández, sucediéndole el joven e ilustrado farmacéutico, don José Calderón Miguel del Corral, de quien se espera mucho, dada su educación y cultura, pues personas así son las llamadas a dignificar estos cargos. Sin necesidad de consagrarse el señor Calderón a su carrera, viene dedicándose con gran actividad a los múltiples negocios de su señor padre, y reconociendo que no le va a ser posible consagrarse como debiera a la administración de justicia, tiene presentada su dimisión, que nosotros vemos con gusto no le sea aceptada, ya que tan de cerca nos toca el tener que sostener con el constante relación.

JOAQUÍN CHICO
Lumbrales, 23 Enero 1928.

AVISO HUMANITARIO

Un sacerdote ofrece comunicar gratuitamente a las personas que sufren hemorroides, el remedio con que se ha curado, lamentando que sus escasos medios de fortuna no le permitan cumplir mejor su voto de propagar este remedio. Escribid a G. M. Apartado, 10.053.—Madrid.

SE ARRIENDA la dehesa llamada Salgada de Pedro Sánchez, enclavada en la margen izquierda del río Atagón con vega e islote, término municipal de Torrejónclillo (Cáceres), de cabida quinientas fanegas de sembradura, aproximadamente, a pastos solo o pastos y labor; con buenos y abundantes abrevaderos, por norte sobre dicho río, y poniente arroyo de Azín. Para tratar, dirigirse a don Ciriaco Santos Corcho, en Torrejónclillo (Cáceres).

Los arriendos se entienden desde el 29 del próximo Septiembre.

NOTICIAS

En los primeros diez meses del año 1927, las importaciones italianas fueron de 17.064 millones de liras, contra 21.822 millones de liras en el mismo período del año 1926, con una disminución de 4.758 millones de liras.

Las exportaciones en los primeros diez meses de 1927 alcanzaron los 12.778 millones de liras; con una disminución de 2.255 millones de liras.

El déficit de la balanza comercial italiana, que en los primeros diez meses de 1926 fué de 6.788 millones de liras, en el mismo período del año 1927 fué de 4.285 millones de liras.

Para alcanzar buen alumbrado.

Lámparas TUNGSRAM

(Gentinas Budapest) Opalina, Luz del Sol, Rellenas de gas. Especialidad en lámparas intensivas (300, 500 vatios, etcétera), para intemperie, 1/2 vatio.

Siempre TUNGSRAM

ml. y v.

DOCTOR ANTONIO DOMINGUEZ

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos.—Doctor Riesco, 38, pral.

Consulta de diez a una ml.

Se ha abierto un concurso para la provisión en la Escuela Automovilística del Ejército de cien plazas de alumnos para mecánico-automovilistas primeros entre las clases de tropa y el personal auxiliar del Ejército. De estas plazas corresponden 25 a Artillería, 10 a Ingenieros, cinco a Aeronáutica, 10 a Intendencia, 10 a Sanidad Militar y 40 al regimiento de Radiotelegrafía y Automovilismo.

A la vez se anuncia una convocatoria para el primer curso anual de mecánico-automovilistas segundos; convocando concurso para proveer 700 plazas entre clases e individuos de tropa, de las que corresponden 100 a Infantería, 30 a Caballería, 150 a Artillería, 90 a Ingenieros, 30 a Aeronáutica, 150 a Intendencia, 50 a Sanidad Militar y 100 al regimiento de Radiotelegrafía y Automovilismo.

SERAFIN GIL

MEDICO DENTISTA
Plaza de los Bandos, 2, pral., izquierda.

— PIEL — SÍFILIS — URINARIAS

DOCTOR JOSE

Méndez y Pérez

De Hospital de San Juan de Dios.

Profesor ayudante de la Facultad de Medicina.

Plaza del Mercado, núm. 54, principal.

Consulta de once a una y de cinco a ocho. ml. y v. d.

Ramón G. de la Calle

MEDICINA GENERAL
Y PARTOS

Jaime Vera, "Villa Torices"

mt. y v. d.

Por Real orden de este ministerio se ha dispuesto que los Tribunales que han de juzgar los ejercicios de los opositores a plazas de la escuela auxiliar del Cuerpo general de Administración de la Hacienda pública, estén integrados por dos jefes de Administración y una de Negociado, o por un jefe de Administración y dos de Negociado y un oficial, que actuará de secretario del tribunal, todos ellos del expresado Cuerpo, y además, un funcionario del pericial de Contabilidad del Estado.

—PIEL Y VENEREOLOGIA—

uis Sánchez Velasco

Ruiz Aguilera, 2 (Calleja de Términos)

Consulta de once a una y de siete a nueve.

Análisis serológicos de la especialidad. ml. y v. d.

DOCTOR EMILIO FIRMAT

Enfermedades de la infancia. Plaza Mayor, 33, segundo ml. s.

FABRICACION DE EMBUTIDOS

Hemos tenido el gusto de visitar en Chamberí (Tejares), el nuevo establecimiento de nuestro particular amigo don Ramón Rodríguez, en el que se elaboran con todo esmero y perfección los productos del cerdo, a precios sumamente económicos y que el público podrá convencerse adquiriendo los artículos que el señor Rodríguez, que tanta fama adquirió en el Gujuelo, vende hoy en el barrio de Chamberí (Tejares); antigua casa de Cadenas.

GANADO HOLANDES.—Venta permanente de ganado holandés; novillas paridas y próximas a parir. Informarán, en Espino de la Orbeda, Martín del Teso, y en esta ciudad, Glorieta, 15.

SE ARRIENDAN cien hectáreas y ochenta y seis áreas de buen terreno en la dehesa de Talayos, con casa y huerto. También se arriendan pastos en la misma dehesa para quinientas cabezas de ganado lanar. Para informes, el rentero de dicha dehesa, don Francisco Torres.

CUOTAS.—Correajes militar, 20 pesetas, completos, platos, cantimploras, vasos, polaina venda y cucharas de reglamento, a precios baratísimos. Cárdenas, San Pablo, 15, Salamanca.

CASA Los Cubanos
Ultramarinos finos.
Rúa, 13 y 15.
ARTICULOS DE OCASION

- Una lata de sardinas, legítima, 125 gramos, 0,30 pesetas.
- Una id., id., id., 200 gramos, 0,45.
- Una lata de dos kilos, trozos de bonito, 3 pesetas.
- Una id., id., sardinas, 3 id.
- Una id., id., bonito, 4 id.
- Una id., cinco kilos, pescado en aceite, 8 id.
- Una id., de medio kilo, tomate, 0,45 id.
- Una id., medio kilo, pimientos morrones extra, 0,70 id.
- Una id., cuarto kilo, id., 0,40 id.
- Un litro aceite Sierra, 1,70 id.
- Un kilo azúcar F. E., 1,75 id.
- Un kilo arroz especial, 0,70 id.
- Un kilo arroz bomba, 1,10 id.
- Un kilo bacalao Escocia, 2 id.
- Dátiles moscateles, 3 ptas. kilo.
- Pasas id., 2 pesetas kilo.

Ha comenzado La gran temporada de saldos

BOLSOS de seda, boquilla de concha.....	1,95	MEDIAS de seda, todos los colores.....	1,35	MEDIAS algodón, para señora, colores finos.....	0,50
CAMISAS de muy buena tela.....	4,95	GUANTES de gamuza, para caballero.....	5,00	JERSEYS para caballero, cuello alto.....	3,25
JERSEYS para señora, todo lana.....	9,00	CAMISETAS punto inglés, caballero, grandes tallas....	2,45	PAÑUELOS para señora y niño.....	0,10
JERSEYS para niños, dibujos de novedad.....	5,25	CALCETINES lana, muy fuertes.....	0,95	BOINAS con forro y badana.....	1,50
CORSES cuti, fuertes.....	3,00	TIRANTES para caballero, varios dibujos.....	0,80	CORBATAS punto de seda, muy bonitas.....	0,95
PIELES tasmani, dibujos fantasía.....	1,75	LIGAS para caballero.....	0,65	CORBATAS foulard inglés, elegantísimas.....	1,25
CHALECOS para caballero, lana sajona.....	5,00			GUANTES de mucho abrigo para niño.....	0,75

JESUS RODRIGUEZ LOPEZ

Plaza Mayor, 33 y 34.

En breve anunciaremos otros artículos que son una verdadera ganga

Si tanto abrasan tus ojos
y si es tu mirar tan ardiente,
¿por qué tus lágrimas son
tan frías como la nieve?

JOSE GARCIA PLAZA

El Adelanto

DIARIO DE LA MAÑANA

El tiempo que hizo ayer

Barómetro, 702.91; Sol, 8; Sombra, 7.6; Mínima, 1.8; Seco 3.4; Humedad, 4.6; viento, N. O.; Cielo, nuboso; Tiempo bueno. Lluvia de ayer, 0.00.

ULTIMA HORA

AL CERRAR LA EDICIÓN
: NOTICIAS DE MADRUGADA :

Antes de marchar el Rey a Doñana, el presidente del Consejo somete a su firma varios decretos.

MARCHA DE CAMBO
Barcelona.—En el expreso de anoche, marchó a Madrid el ex ministro regionalista don Francisco Cambó.

PROCESAMIENTO DE UN ABOGADO

Barcelona.—Se ha dictado auto de procesamiento y prisión sin fianza, contra un abogado, como presunto cómplice en un robo de alhajas, cometido por dos criadas en Orán.

Fue víctima del robo una señora llamada doña María González Campos.

El abogado, parece ser que cuando ocurrió el suceso dió buenos informes de las detenidas.

UN CHEQUE DE CINCO MILLONES

Bilbao.—La comisión liquidadora del Banco Vasco, ha recibido un cheque de cinco millones de pesetas, enviado por la Sociedad Anónima "Cross", de Barcelona, como parte de la fábrica de abonos de Málaga, llamada de San Carlos y adquirida por aquella sociedad.

LA VUELTA A EUROPA

San Sebastián.—Han llegado a esta capital tres alemanes, que están dando la vuelta a Europa en un aparato denominado "Roto-Flettner".

Con este aparato, lo mismo se camina por mar que por tierra.

Comenzaron el recorrido en 1.º de Octubre de 1927, saliendo de Kiel.

Esperan terminar la carrera el año 1930.

Han recorrido Alemania, Suiza, Holanda, Bélgica y Francia.

Desde España irán a Italia.

A PAULINO UZCUDUN LE ROBAN LA CARTERA

Méjico.—Ha llegado el boxeador vasco Paulino Uzcudun.

Se le tributó un entusiasta recibimiento, saliendo a recibirle más de cinco mil personas.

El domingo luchará con Quintín Romero Rojas.

En la confusión que se produjo al llegar Paulino, un ladrón le robó la cartera, que contenía más de 400 dólares.

Paulino ha empezado el entrenamiento.

UNA NOTA DE LA EMBAJADA DE PORTUGAL

Madrid.—En la embajada de Portugal se ha facilitado una nota oficiosa, en la que se habla de la reciente visita hecha por la escuadra inglesa a Lisboa.

En mencionada nota se significan las pruebas de verdadera amistad y alianza que se han hecho bien manifiestas con ocasión del banquete oficial ofrecido a la escuadra inglesa.

El embajador de la Gran Bretaña en Lisboa, pronunció en aquella ocasión un discurso acentuando la tradicional alianza anglo-rusa, y diciendo que nunca como ahora

habían sido tan cordiales las amistades entre los dos países.

EL PRESIDENTE DESPACHA CON EL MONARCA.—CONCESION DE CRUCES A GOBERNADORES

Madrid.—A las ocho y cuarto de la noche, llegó a Palacio el jefe del Gobierno, general Primo de Rivera, para despachar con el monarca.

El marqués de Estella salió del regio alcázar a las nueve y media. El jefe del Gobierno conversó con los periodistas que esperaban su salida, a quienes les dijo que el Rey había firmado varios decretos de Hacienda, y dos o tres más de la Presidencia, entre ellos el de concesión de una medalla aérea.

También ha firmado el Rey, añadió el presidente, la concesión de varias condecoraciones de la Orden de Mérito Civil y cinco Grandes cruces, a favor de los gobernadores de Bilbao, Sevilla y Granada, y de otros dos más que no recuerdo ahora.

El monarca ha firmado también la concesión de otras cinco condecoraciones para otros tantos gobernadores de menor categoría. En total, diez cruces.

Entre los decretos que el monarca ha firmado, figuran varios del departamento de Estado.

—¿Ha firmado el Rey—preguntó un periodista—el Decreto de entrega de los trofeos a Cuba?

—El decreto, no ha sido firmado; pero esta mañana he redactado yo una Real orden que mañana (hoy), publicará la "Gaceta", disponiendo que sean devueltos a Cuba, no sólo la célebre bandera de Céspedes, sino cuantos trofeos tengamos en nuestro poder y que interesen a aquella nación. Por esta Real orden se autoriza al director del Museo de Artillería, para que haga entrega a la embajada de Cuba, o las personas que se designen los trofeos indicados.

El jefe del Gobierno agregó, que el Rey, le había dispensado de acudir a la estación para despedirle en su viaje a Andalucía; pues marchaba al Ministerio de la Guerra para ultimar la redacción de una Real orden y tenía después que acudir a cenar a la casa del conde de los Andes.

Por la premura de tiempo, terminó, tendré que ir de americana.

EL CENTENARIO DEL NACIMIENTO DE DON ANTONIO CANOVAS DEL CASTILLO

Madrid.—Definitivamente se ha fijado la fecha del día 5 de Mayo para la celebración en la Academia de la Lengua, del acto conmemorativo que tendrá lugar con motivo del centenario del natalicio del ilustre estadista don Antonio Cánovas del Castillo.

Este homenaje lo presidirá el Rey, y en él tomarán parte el conde de la Mortera, en representación de la Real Academia de la Lengua; el marqués de Lema, en

la de Historia; el señor Sánchez Toca, en la de Ciencias políticas y morales; el conde de Romanones, en la de Bellas Artes, y don Clemente de Diego, en representación de la Academia de Jurisprudencia.

A todos estos organismos, perteneció don Antonio Cánovas del Castillo, y por eso, los discursos que en el acto proyectado se pronuncien, versarán sobre las distintas modalidades del gran estadista.

EL REY SALE PARA DOÑANA

Madrid.—En el expreso de Andalucía, salió anoche el Rey, para asistir a la cacería que tendrá lugar en el coto de Doñana.

Acompañan al Rey el conde de Meceña, el duque de Nájera, el duque de Medinaceli, el duque de Arión, el de Bilbao y el de Villahermosa.

En la estación fué despedido el monarca por el capitán general de Madrid, el gobernador militar, el director de Obras Públicas y el director de Seguridad.

El monarca regresará a Madrid el día 1 de Febrero.

MODIFICACIONES EN EL TRATADO CON CUBA

Madrid.—En el tratado comercial hispano-cubano se tiene el propósito de introducir algunas modificaciones, encaminadas a que la reducción que ha experimentado los tabacos de regalo, se haga extensiva a aquellos que por conducto de la Compañía Arrendataria de Tabacos, se importe a España.

Se harán extensivos estos beneficios al tabaco que entre en Es-

EMBUTIDOS, JAMONES Y TOCINO DEL PAIS DE RAMÓN RODRIGUEZ

CHAMBERI

En este nuevo establecimiento encontrará el público excelente embutido a precios sumamente económicos, así como el tocino, rñones, pajarillas y productos de cerdo, elaborado con todo esmero y con arreglo a la tarifa que a continuación se expresa.

	Ptas.
Lomo fresco, el kg. a...	6,00
Tocino, id. a...	2,20
Espinazo, id. a...	1,50
Longaniza extra, id. a...	7,00
Longaniza clase corriente, id. a...	6,00
Lomo curado id. a...	10,00
Costillas, id. a...	2,50
Manteca en rama, id. a...	2,10
Juego de pies, id. a...	4,25

Visite el público este nuevo establecimiento y se convencerá de la bondad de sus artículos y de la economía en los precios.

No confundirse. Chamberi (Tejares), antigua casa de Cadenas.

paña y que traigan los que regresen de Cuba, siempre que lo declaren en las Aduanas.

LA JUNTA CENTRAL DE ACCION SOCIAL AGRARIA

Madrid.—Se ha reunido la Junta Central de Acción Social Agraria, estudiándose veintiseis informes favorables de proyectos de concesión de créditos a otros tantos Ayuntamientos rurales.

AHOGADO EN UNA CHARCA

Vigo.—En el pueblo de Tomello, un anciano, llamado Antonio Vicente Serra, se cayó a una charca, pereciendo ahogado.

UNA RIÑA

Alicante.—En una taberna, riñeron varios habituales del establecimiento.

Un individuo, llamado Ramón, hizo varios disparos de pistola, matando a Antonio Pastor.

El agresor fué detenido y puesto a disposición de juzgado.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Alicante.—Un automóvil, del servicio de viajeros, al tomar una curva, se despeñó por un terraplén de doce metros de altura, resultando heridos algunos de sus ocupantes. Entre éstos, Antonio y José Pérez, Nicolás Domenech y José Franco, resultaron heridos de gravedad.

LA PRINCESA BEATRIZ DE INGLATERRA

Málaga.—Procedente de Algeciras, ha llegado a esta capital la princesa Beatriz de Inglaterra, que se propone permanecer aquí una temporada.

A mediados del mes de Febrero, llegará la reina Victoria a Inglaterra.

LA MUERTE DE DOÑA MARIA GUERRERO, Y OTRAS NOTICIAS DE AFRICA

Villa Sanjurjo.—"El Diario Español", al recibir la noticia del fallecimiento de la gloriosa actriz doña María Guerrero, envió el aviso al teatro Español, donde se estaba representando una comedia.

Un actor anunció al público el fallecimiento de doña María y la concurrencia puesta en pie, guardó un minuto de silencio.

La función se suspendió en señal de duelo.

—A causa del temporal ha marchado para refugiarse en Cabo Quilates, el vapor correo.

—Con gran solemnidad se ha celebrado la fiesta de plantación de moreras.

UN PESAME

San Fernando.—El Ayuntamiento ha enviado un telegrama de pésame a la familia del general Mercader, que fué capitán general de este departamento.

RIVERA

NOMBRAMIENTO DE CONSEJEROS DEL ESTADO

Un real decreto de la Presidencia del Consejo, que publica la "Gaceta", dispone lo siguiente:

"Vengo en nombrar consejeros de Estado para el trienio de 1928 a 1930, a don José María de Yanguas Messia, don Carlos Cañal y Migolla, don José Villalba y Requielme, don Amalio Jimeno y Cabañas, conde de Jimeno; don José Caral Salas, conde de Caral; don Fernando Merino y Valerino, conde de Sagasta; don Francisco Aparicio y Ruiz y don Emilio Ortuño y Berte, como exministros de Estado, Gracia y Justicia, Guerra, Marina, Hacienda, Gobernación, Instrucción Pública y Bellas Artes y Fomento, en el turno correspondiente, como comprendidos en las listas publicadas en la "Gaceta" del día 29 de Septiembre último; a don Jorge Fernández Heredia y Ardaliz, director general de la Preparación de campaña; a don José Rivera Alvarez Canero, almirante jefe de la jurisdicción de Marina en la Corte; a don Francisco Muñoz Izquierdo, patriarca de las Indias; a don Bernardino de Melgar Albréu, marqués de San Juan de Piedras Albas, de la Diputación y Consejo de la Grandeza; a don José Gascón y Marín, consejero de Instrucción Pública; a don Francisco Huerta Barrero, consejero de Sanidad; a don Jesús Cánovas del Castillo, consejero de Fomento; a don José Gavilán Díaz, consejero del Trabajo, en representación de la clase patronal; a don Francisco Largo Caballero, consejero del trabajo, en representación del elemento obrero; a don Juan Zaragüeta Bengoechea, de la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas; a don Felipe Clemente de Diego, presidente de la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación, y a don Rafael de Ureña y Smeñaud, decano de la Facultad de Derecho de la Universidad Central.

Las secciones de la Comisión permanente quedarán constituidas en la forma siguiente: Presidencia y Estado, don Pablo Soler y Guardiola; Gracia y Justicia, don Justino Fernández Campa; Gobernación y Fomento, don Angel Fer-

mández Caro; Hacienda, don Manuel Durán de Cottes; Instrucción Pública y Trabajo, don Saturnino Esteban Miquel y Collantes, conde de Esteban Collantes; Guerra y Marina, don Luis Aizpuro y Mondéjar.

Los cines

BRETON

Dentro de lo sentimental, que parecía ya agotado con tantos kilómetros de cinta impresionable e impresionada, todavía quedan zonas para la sabia exploración de los finos psicólogos, proveedores de argumentos para la insaciable apetencia del cinematógrafo. Una mujer rebelde, más que liviana, saduce, en un momento de intransigencia conyugal la pesada dominación de su esposo: un lord pulcrísimo y severísimo, incapaz de comprender las inquietudes de la esposa no satisfecha con el prestigio del título, ni con la opulencia de los caudales, invertidos en buena parte, como es de rigor en estas cintas, en inmuebles suntuosos, con espesos parques y confortables dependencias. Ha crecido en el hogar, del que se apartó para "vivir su vida" la esposa, un hijo nobilísimo, más por la bondad de su comprensivo carácter que por los pergaminos heredados del progenitor inflexible. No perdonó el padre, aunque se acercó humildísima y arrepentida la mujer "pródiga", con la ansiedad de conocer al hijo, al que se hizo creer que había muerto su madre; pero fallecido el lord, conociendo el hijo el secreto de la existencia de la infeliz, y alocada esposa, marcha el heredero y unigénito en busca de la desterrada, a la que encuentra fumando tabaco rubio y bebiendo un ajenjo verde en un cabaret donde se gana penosa y alegremente su vida en amistad apasionada con un indecible, vuelto al buen camino del trabajo honrado gracias al amor de la aludida protagonista, que a su vez—y a pesar de las apariencias y de lo del cigarrillo egipcio y la bebida alcohólica—se convierte también, iniciando su redención por el sendero de las virtudes domésticas.

La película fué muy celebrada por el numeroso público, que tomó nota de la firma para esperar las nuevas producciones de esta casa.

LICEO

Con igual concurrencia de público, se proyectó anoche en este coliseo una bellísima película titulada "La hija de Valencia" y que constituyó un gran éxito.

Es esta producción una verdadera joya cinematográfica, en la que abundan escenas de gran interés y fotografías bellísimas, con un derroche de técnica que acreditan este film como uno de los mejores que hemos admirado.

Unido a esto el trabajo meritísimo de los artistas que en la película intervienen, nada tenemos que añadir respecto al éxito que su proyección tuvo.

MODERNO

Una bella y sugestiva cinta fué base del programa que anoche nos sirvió la inteligente empresa del teatro Moderno, titulada "Aloma, la hija del mar".

Un sencillo y poético argumento sirve para admirar a la encantadora artista Gilda Gray, que en todas las bellísimas escenas, se nos revela como la actriz elegante y bella que llega a cautivar al público con su arte exquisito desde los primeros momentos.

La película tiene fotografías de extraordinaria belleza, que gustan a los espectadores.

Fuó completo el programa con la cinta cómica "No lo respetaré", que también gustó.

La entrada, como siempre, dos llenos.

—Hoy se proyectará la más formidable creación del famoso actor Douglas Fairbanks, titulada "El ladrón de Bagdad", y de la cual tenemos las mejores referencias.

No dudamos, pues, que el lindó teatro de la Cuesta del Carmen, se vea como en las grandes solemnidades.

Como ven nuestros lectores, la empresa del Moderno, continúa sirviendo a su distinguido público las mejores producciones que se han lanzado al mundo cinematográfico, por lo que merece los más sinceros elogios.

CAZADOR.—Lo que más puede interesar a usted es la igualdad de presión en todos sus disparos. Esto sólo lo conseguirá usando el cartucho marca "CONEJO", que vende Pablo García, Plaza Mayor, 43, Armería. -a-

VACAS HOLANDESAS, en plena producción de tres a cinco años, un tofo para semental y ganado de recría se vende.

Para tratar, con su dueño, Faustino Castellanos, en Hervás, Provincia de Cáceres.

"EL ADELANTO" EN CIUDAD RODRIGO

Un Instituto de segunda enseñanza.—Debut de una compañía de zarzuela.—Notas de sociedad.—Varias noticias.

Con gran entusiasmo ha sido acogida por todos los Mirobrigenses y muchos pueblos de este partido, la hermosa idea publicada días pasados en el popular semanario local "Tierra Charra" por uno de los ilustres hijos de este pueblo, el ingeniero agrónomo don José Cascón Martínez, sobre "La necesidad en Ciudad Rodrigo de un instituto de segunda enseñanza", en cuyo notable artículo exponía claramente las muchas y justas razones que había para ello, así como también los medios necesarios para llevar a cabo la petición de los poderes públicos de una causa tan justa. También ha sido muy bien acogido otro notable artículo sobre el mismo asunto, publicado en el mismo popular semanario local "Tierra Charra", por el culto profesor de la Normal de Salamanca, don Nicolás Escanilla Simón, en el que aplaude la idea por crearla muy justa y necesaria, y con suficiente base para ello, y al mismo tiempo, indica la necesidad de crear una junta integrada por todos los elementos y forma de desarrollar los trabajos.

Por la empresa de San Pablo, del Teatro Nuevo, ha sido contratada en Madrid una de las mejores compañías de zarzuela que hay en la Corte, para que actúe durante la temporada de Carnaval en este teatro Nuevo, siendo esto el complemento del estupendo programa de las fiestas del Carnaval Mirobrigense que se prepara, para lo cual la empresa de San Pablo, que siempre está dispuesta a dar realce a nuestras célebres fiestas, ha querido contribuir también aun a costa de sacrificios, trayendo una compañía de zarzuela de primer orden y de gran fama, la que debutará el jueves o viernes de la semana de Carnaval, con "Los Gavilanes".

En otra crónica daremos a conocer el nombre de la compañía y obras que representará.

—Con éxito feliz fué practicada en Madrid, por el reputado doctor Tapia, una operación a la distinguida señora doña María Sánchez Villares, esposa del subdelegado de Medicina de Vitigudino y médico de Villavieja, doctor don Ernesto Sánchez.

—Han estado en ésta, el farmacéutico de Lumbrales, don José Galván y sus hermanos, don Pablo, médico de Cerralbo, y don Joaquín, doctor en Derecho.

—Con el fin de ampliar su negocio en grande escala de torrefacción de café y azúcares estuchados, marca "La Teresina", ha trasladado su industria, don Félix Bernabé de Quirós, a los almacenes de la antigua fábrica de jabones de don Francisco Sánchez, Avenida del Duque de Tetuán.

—La Sección de la Adoración Nocturna, de esta ciudad, ha otorgado el premio de honor de perseverancia, al presidente de dicha institución y fundador, doctor don Eduardo Yepes, médico de ésta.

—Ha marchado para Madrid, el presidente del Cuerpo de Bomberos, abogado y farmacéutico, don Luis H. Mirueña.

ARRANZ

Estadística agrícola

Avance de la superficie sembrada en España de cereales y leguminosas en otoño de 1927, según datos remitidos por las Secciones Agronómicas provinciales:

Cereales.—Trigo, superficies sembradas en otoño de 1927, 4.260.565 hectáreas; Cebada, 1.726.912; Centeno, 842.991; Avena, 589.375; Escaña, 27.100.

Leguminosas.—Garbanzos, 13.370 hectáreas; Habas, 193.340; Guisantes, 58.058; Lentejas, 23.271; Algarrobas, 175.685; Yeros, 37.772; Altramuzes, 7.300; Veza, 2.641; Judías, 2.420.

Cereales.—Trigo, superficies totales sembradas en el año agrícola 1926-27, 4.360.655 hectáreas; Cebada, 1.810.088; Centeno, 754.944; Avena, 753.786; Escaña, 33.844.

Leguminosas.—Garbanzos, 254.464 hectáreas; Habas, 225.416; Guisantes, 58.058; Lentejas, 35.653; Algarrobas, 202.194; Yeros, 70.690; Altramuzes, 13.350; Veza, 6.810; Judías, 277.029.

En las cifras anteriores no está comprendida la extensión que se dedica a siembras de primavera y a siembras tardías.

La mayor parte de la siembra de garbanzos, guisantes y judías, se realizan en primavera.

TORO HOLANDES, pura casta, de diez y siete meses, se vende. En Tar mames informará Flora Guillén.

LA COOPERATIVA HIPOTECARIA

SOCIEDAD DE CREDITO

(Fundada en 1912)

Edificio social:

Plaza del Príncipe Alfonso, 5

MADRID

IMPOSICIONES DE CAPITAL

AL SEIS Y MEDIO de interés anual, pagado trimestralmente en Caja o remitido por Giro postal, SIN GASTOS, al domicilio del suscriptor, si reside fuera de Madrid.

Estas IMPOSICIONES son de 1.000 pesetas o múltiplos de 1.000.

Por su garantía insuperable, su alta renta y la extremada facilidad para su REEMBOLSO, son la inversión ideal de los capitales que no quieran exponerse a las fluctuaciones bursátiles, ni a los azares mercantiles, ni a cualquier otro riesgo.

Estas imposiciones son LAS UNICAS EN ESPAÑA que están SIEMPRE forzosamente garantizadas con PRIMERAS HIPOTECAS DE FINCAS URBANAS, y se han podido retirar SIEMPRE, EN CUALQUIER MOMENTO y CON EXTREMADAS FACILIDADES, pues ha bastado para ello escribir una simple carta al presidente del Consejo de Administración.

ES LA RENTA SOSEGADA POR EXCELENCIA

La suscripción general (acciones e imposiciones), pasa ya de DOCE MILLONES DE PESETAS

La Cooperativa Hipotecaria coadyuva a la resolución del problema de la vivienda (aunque sin meterse en la construcción de las llamadas casas baratas), pues con los créditos que concede se construyeron, ampliaron o repararon en el pasado año más de cien edificios en Madrid y pueblos inmediatos, en cuyas obras se dió trabajo a más de 500 obreros.

Aunque no se tenga propósito de hacer ninguna suscripción, pidase al Director-Gerente el envío gratuito de impresos explicativos y la suscripción, también gratuita, de la revista mensual LA ECONOMIA MODERNA.



Capital social:

Autorizado: 5.000.000 ptas.

Emitido: 2.500.000 »

Totalmente suscrito.